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Această clare de seamă a fost făcută încă astă-i 
vară, în curând după întrunirea dietei ungare și 
mai nainte de a fi luat d. Dr. Ioan Mihu asupra 
:sa sarcina de a restabili buna înțelegere între 
fruntașii Românilor din regatul ungar, dai' publi
carea ei a fost amânată pentru-ca să nu se poată 
zice, că am zădărnicit prin intervenirea mea bu
nele silințe ale celor ce stăruiau pentru pacea de 
toți dorită.

E cestiune de bună credință să public neschim
bat ceeace am scris atunci, și rămâne să-mi dau 
Ia sfârșit părerea asupra celor petrecute de atunci 
și până acum.

Asupra unui singur lucru țin să stărui chiar 
acum.

Am făcut și eu încercarea de a găsi un teren 
comun, pe care fruntașii Românilor din regatul 
ungar pot să lucreze împreună, dar am ajuns la 
■convingerea, că buna înțelegere e între dânșii 
peste putință câtă vreme nu sunt cu toții de bună 
credință.

Când și-a exprimat convingerea, că nu e și pentru 
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Români loc în viața constituțională a actualului 
regat ungar, Generalul Traian Doda s’a retras din 
dieta ungară și din viața publică a Ungariei, în. 
care nu mai avea rost.

Atunci dai', când au luat hotărârea de a se or
ganiza, ca să-și trimită oamenii de încredere în 
dieta ungară, Românii din regatul ungar au ad
mis, că se poate asigură și pentru dânșii liber
tatea de desvoltare în actualul stat ungar și au 
luat angajamentul de a face tot ceeace omenește 
e cu putință, ca să și-o și asigureze.

Buna înțelegere e cu putință numai între aceia, 
care, luând odată angajamentul acesta, se și țin 
de el și nu urmăresc prin lucrarea lor politică 
alte scopuri.

D. Dr. Iuliu Maniu va fi fost de bună credință 
când a făcut în public declarațiunea, că cestinnea 
română n’o să poată fi rezolvată decât clupă-ce so 
va fi schimbat actuala organizațiune a statului 
ungar ; făcând însă declarațiunea aceasta, D-sa se 
pune în conflict cu aceia dintre concetățenii sei 
români, care țin să eie parte la viața publică a. 
patriei lor și acum, mai nainte de a se fi făcut 
schimbarea în organizațiunea ei.

De bună credință e și d. Aurel Popovici când 
susține la Viena și la București, că numai într’o* 
monarchie habsburgică unitară pot să-și asigureze 
Românii libertatea de dezvoltare ; spuind-o înse 
aceasta și’n coloanele unui ziar din Brașov, d-sa 
bagă zizanie între frații săi.



Cu atât mai vârtos bagă zizanie între frați cei 
ce spun și azi, și mâne, că réstabilirea unității în 
organizațiunea inonarchiei habsburgice nu e cu 
putință și că Românii din țările subjugate nu se 
vor bucura de libertatea de desvoltare decât după 
ce se vor fi unit cu frații lor din regatul român.

Chiar și dacă n’ar mai fi la mijloc și interese 
particulare ori alte înrâuriri nemărturisite, sunt 
destul aceste patru curente pentru-ca oamenii cu 
inima curată să se înțeleagă și ei cu ane voia între 
dânșii, și urâtele dezbinări ce s’au dat pe față în 
timpul celor din urmă câteva luni se trăgănează 
pe’nfundate de ani de zile.

De oare-ce nu e vorba de interese particulare, 
ci de causa poporului român, și de oare-ce deo
camdată nu putem nici să schimbăm organisația 
statului ungar, nici să restabilim unitatea monar- 
chiei habsburgice, nici mai ales să prefacem harta 
Europei, e cestiune de bun simț să ne călcăm 
cu toții pe inimă și să sprijinim pe cei ce tot mai f 
cred, că se poate asiguiupentru llomâni
de dezvoltare și’n actualul stat ungar.

Trebuia s’o facem aceasta mai ales la începutul 
anului acum trecut, când oameni cu mare trecere 
la poporul maghiar au declarat în fața lumii, că 
țin să li se asigureze Românilor în statul ungar li
bertatea de desvoltare și să se restabilească buna 
înțelegere între poporul român și cel maghiar. 
Chiar și cei ce pun la îndoială sinceritatea acestei 
declarațiuni ori nu cred, că are actualul guvern 
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ungar destulă pricepere și destulă autoritate, ca 
să resolve cestiunea naționalităților, ba tocmai ei 
trebuiau să se ferească de ori-și-ce faptă, care pro
duce aparența, că Românii sunt cei ce zădărnicesc 

, bunele silințe ale actualilor consilieri ungari ai 
împăratului și Regelui Francise Iosif I.

In loc de aceasta s’au deslănțuit patimile și oa
menii s’au năpustit unii asupra altora cu atâta 
înverșunare, încât n’a mai rămas între fruntașii 
Românilor din regatul ungar nici un om cu fața 
curată.

După ce ani de zile de-arândul s’a urmat lupta 
nu numai cu mare desfășurare de puteri și cu 
jertfe grele, ci și cu multă pricepere, în fața si- 
tuațiunii hotărâtoare n’a mai fost nimeni în stare 
să deie răspuns la întrebarea «Ce voi- Românii 
din regatul ungar?»

Numai aici puteau să ajungă lucrurile cu oa
meni, care-și închipuiesc, că politică va să zică a 
profită de împrejurări și de slăbiciunea oamenilor 
ori de nepriceperea lor pentru-ca una gândind 
alta să zici și una zicând alta să faci.

In urma silințelor de a amăgi lumea s’au pro
dus conflictele, care au făcut pe partidul național 
în timpul campaniei electorale incapabil de acțiune, 
în urma acelor silințe au fost «omorâte» unul după 
altul cele două organe de publicitate ale partidului, 
în urma acelora-și silințe s’a produs desbinarea în 
comitetul central al partidului, și zadarnice au să 
rămâie silințele de a restabili buna înțelegere între 
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luptători — câtă vreme ei nu sunt toți de bună 
credință.

Adevărul este, că Ilomânii cei mulți șî adevă- 
rați, fie funcționari publici, fie preoți ori învăță
tori, fie neguțători, meșteșugari ori plugari țin să 
li se asigureze în țara loi’ putința de a-și urmă 
lucrarea în toată liniștea.

Cel ce altfel zice spune un neadevăr și’nvrăj- 
bește lumea.



' - !

Rostul acestei publicațiuni.

«Lasă cerneala să ți se usuce’n pană ' — nri-a 
zis, răpus de amărăciune, unul dintre copiii mei. 
Nu e vrednic de scrisa ta publicul, care nu s’a 
resvrătit citind ocările ce ți-au fost adresate până 
chiar și prin coloanele unor ziare înfiripate cu 
ajutorul tău.»

Așa ar trebui să și fac, dacă ar fi vorba numai 
de mine.

Simt om de dintre care
patru zeci au fost petrecuți în lucrare pentru ridi
carea, nivelului moral și intelectual al neamului 
românesc, și, dacă prin lucrarea ce-am săvârșit în 
timp atât de îndelungat ca scrietor, ca dascăl, ca 
ziarist și ca luptător politic, nu am putut să-mi 
asigurez nici inacar cruțarea cuvenită vârstei mele, 
nu-mi remâne decât să mă’npac cu gândul, că în 
zadar am ostenit, să sufăr și să rabd retras în- 
tr’un colț.

Publicul sunt înse fel de fel de oameni, dintre 
care cei mai înulți, căutând fiecare de treburile 



12

sale, nu au răgaz să-și deie seamă, dacă e ori nu 
adevărat ceeace li se spune fie’n pripă oii în lipsă 
de pricepere, fie cu gând ascuns ori din răutate, 
și astfel ușor li se’ntâmplă să fie amăgiți.

Nu dar din propriul meu îndemn, nici din neas
tâmpăr, nici ca să mă apăr ori ca să sprijinesc pe 
alții am luat pana’n mână, ci strâmtorat de împre
jurări și silit de oameni, ca să spun adevărul și 
să luminez , pe. cei amăgiți.

Eu sunt un singur om, care poate să peară strivit 
de nevoile vieții și acoperit de ocările celor cu 
apucături rele, iar copiii mei, scârbiți de cele ce 
văd, pot să-și peardă toate ilusiunile ; mi-e destul 
ca azi câțiva și mâne iar alți câțiva să se pătrundă 
de convingerea, că este în interesul neamului ro- 
mânesc^ ca jjublicul român să nu fie amăgiși ca 
să n’o mai pată și alții ca mine.

Să’mplinesc patru-zeci de ani de când am pu
blicat în Convorbiri Literare studiul «Noi siMci- 

jjhiarji», în care am desfășurat vederi, pe care le 
• am și azi, și de atunci și până acum am publicat 

mult și multe, am luat parte la mișcările noastre 
j culturale și la cele politice și m’am făcut încetul 
( cu încetul tuturora cunoscut ca om, care cunoaște

oamenii și împrejurările, e dumirit asupra trecu
tului și știe să spună ceeace simte ori gândește.
Cei nevoiți a mă ocărî nu puteau deci să mă pre
sente drept om lipsit de pricepere, pe spusele că
ruia nu se poate pune temeiu. Mi-au găsit dar 
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un singur păcat,: că sunt sărac — acum la vreme 
de bătrânețe.

Mărturisesc fără de sfială, că ei au dreptate, 
când spun, că mă lupt cu nevoi de tot grele, ba,i 
dacă, e cineva, căruia îi face lucrul acesta plăcere, 
îl încredințez, că nevoile sunt cu mult mai grele 
de cum și le poate închipui.

Cei ce au citit însă scrierile mele, foștii mei 
elevi și fostele mele eleve, cei ce s’au încălzit ci
tind articolele scrise de mine, cei ce s’au însoțit 
cu mine în lucrări culturale ori în lupte politice, 
colegii mei de tot felul și oamenii cu inima cu
rată trebue să’ntrebe : Cum se face, că loan Sla
vici n’a fost în stare să-și agonisească avere și are 
să, trăiască dimpreună cu_șaș.e. copii din o pen
siune de 95 lei pe lună ? ’).

A fost el un om molatec, care și-a petrecut via- 
ța’n trândăvie ? Xu s’a priceput el la nimic ? A 
fost el, cum adese-ori se’ntâmplâ, om ușuratic, 
desfrânat ori risipitor ? L’a văzut cineva făcând 
chefuri, desfundând sticle de șampanie ori petre
când cu femei ? II știe cineva dând la casa lui 
mese ori soarele, făcând lux în mobilă și’n îm
brăcăminte, ducându-și familia pe la teatre, pe la 
concerte, pe la baluri ori în călătorii ?

*) Azi am ajuns să răsuflu mai ușor : dau lecțiuni la 
școala comunității evangelice din București, care soției 
reposatului T. Cionea. i-a asigurat o pensiune de 180 1. pe 
lună, deși nu-i se făcuseră reposatului rețineri.
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Aceasta na e o cestiune personală, ci una din 
notele caracteristice ale timpului, în care trăim.

Am spus-o’n multe rânduri și o spun cu atât 
mai vârtos acum, că eu nu din râvnă națională, 
ci din iuVn'e de oameni am susținut și susțin causa 
jooporului român. Am ostenit, am luptat și am 
adus jertfe — nu pentru-că îmi sunt frați de sânge 

J, Românii, ci pentru-că iau parte la durerile lor. 
lf Ceeace m’a răzvrătit și m’a mânat înainte sunt 
.marile nedreptăți ce li se fac. Nedreptăți însă nu 
le fac Românilor numai Maghiarii, Nemții, Rușii, 
Rutenii, Sârbii și Grecii, ci totodată și mulți dintre 
cei ce se socotesc și ei Români.

Dacă m’am îmbărbătat deci să lovesc fără de 
cruțare în Maghiari și’n cei uniți cu dânșii, tre
buia să am cu atât mai vârtos bărbăția de a în
fruntă urgia acelora dintre Români, care profită 

Ide nepriceperea fraților săi ori de strâmtorările 
lor, ca să-i amăgească, și-i asupresc, sug măduva 
din oasele lor ori le otrăvesc sufletele propagând 

* demoralișarea în mijlocul lor. •
In luptă cu aceștia am fost răpus.

•Ț' Simțindu-se jigniți de lucrarea mea, Maghiarii
1 m’au tras în judecată, m’au osândit și m’au aruncat 
în temniță, dar au lăsat neatinsă onorabilitatea 
mea personală, m’au tratat cu cruțare și au fost 
cu deosebire; binevoitori față cu familia mea.

Dușmanii români ai neamului românesc n’au 
îndrăznit să mă tragă’n judecată, ci m’au osândit 
în taină, și-au dat silința să mă despoaie pitiș și 
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pe șoptite He onorabilitatea mea personală., mi-au 
ins uit at și. prigonit soția și copiii și-au născocit fel 
de fel de apucături, ca să mă ruineze și să-mi facă 
viețuirea peste putință.

N’o spun aceasta, ca să mă plâng, ci pent-ru-ca 
cititorii mei să se pătrundă de convingerea, că 
sunt săraci cu duhul cei ce le-au spus, că miseriai 
m’a împins săi mă lepăd de convingerile mele șij 
să-mi vând neamul.

N ași fi avut decât să mă dau după păr ori să 
tac, făcându-mă că nu văd, nu aucl și nu știu ni
mic — pentru-ca să-mi asigurez o posițiune și să-mi 
agonisesc avere.

Sunt acum ațâți și ațâți ani i-am făcut lui Mi
hail Eminescu propunerea, ca să vie delà Iași la 
București și să lucrăm împreună în redacțiunea 
ziarului «Timpul».

El mi-a dat următorul răspuns :

Iași, J2 Octomvrie, 877.

DRAGA IEN1,
Dacă m’ar hotărî cineva să vin la București, ai fi 

tocmai tu. A-ți spune pe larg câte împrejurări contribue 
a-mi face Iașii nesuferiți, ar însemnă a scrie volume; 
destul că-i Krähwinkel, unde toată lumea se ocupă de 
un om, ori cât de călugăr ar fi, ori cum mi-ar semăna 
mie. Vnaustehlich !

Dar n’am cu ce veni. Asta m’a făcut să-mi țin gura 
păn’ acuma. — 100 de fr. am pe lună; din cedracusă 
plec? Am și bagajie: cărți, manuscripte, cioboate vechi, 
lăzi cu șoareci și molii, populate la încheieturi cu deo
sebite naționalități de ploșnițe. Cu ce să transport aceste 
roiuri de avere, mobilă în sens larg al cuvântului. In 
acest sens îi scriu și maistrului nostru:
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r, A nu munci și a nu aveà—just.
I l J nu munci și a aveà — superb !
If A munci ca mine și a nu aveà — deplorabil 1
V J munci și a aveà — just.
Prin urmare déjà considerentul din urmă m’ar face 

să vin la București pe aripele lui Aiolos, —(Eol hoeh- 
poetiscli).

.1-șvt dar bani de drum și vin.
Al tău sumo cum amore.

M. Eminescu

Nu mai încape nici o îndoială, că era mare 
miseria, în care trăia Eminescu. Numai unui om 
lipsit de judecată și de firescul simțement de pie
tate ar puteâ însă să-i treacă prin minte gândul, 
că, făcând propunerea, eu am fost samsar, care 
face vânătoare de suflete, iar Eminescu, primin
d-o, și-a vândut condeiul și-a intrat în simbria 
cui-va. El a primit propunerea fiind-că eră con
vins, că va putea să lucreze cum îl mână, firea 
lui. Dacă l’ar fi vărsat cineva de sus până jos în 
aur, el tot n’ar fi intrat în redacțiunea ziarului 
«Românul», ca să lucreze alăturea cu sectarul 
«Gedem», ori cu «dolicliodactilul» Costinescu. Știm 
cu toții, că li s’a făcut multora urgisit și a trăit și 
mai departe ’n miserie, dar a rămas stăpân pe con
deiul său câtă vreme a. fost în stare să-l poarte.

Sunt câțiva ani în urmă, când mă aflam la Sibiiu, 
am primit delà Coșbuc atunci încă tânărul Gheor
ghe Coșbuc următoarea scrisoare :

>) Fiind scrisă pe hârtie ordinară și cri cerneală proastă 
n’a putut să fie facsimilată.
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Citind scrisoarea aceasta, nici un om cu mintea 
întreagă și cu inima curată nu va zice, că cel 
ce a scris-o s’a ticăloșit și și-a vândut într'o clipă 
de strâmtorare sufletul.

Noi cei delà « Tribuna» ne-am simțit cu toții 
onorați de acea scrisoare, pe care el nu ne-ar fi 
adresat-o, dacă n'ar fi fost pe deplin convins, că-i 
venim bucuros într’ajutor și c’o facem aceasta 
numai în vederea mulțumirii de a-i fi dat pu
tința să lucreze cum îl mână propia lui fire.

Sunt nu numai la noi, ci și aiurea puțini scrie- 
torii, care n’au primit în anumite împrejurări ase
menea ajutoare.

Eu însu-mi am primit prin mijlocirea d-lui lacob 
Negruzzi delà «Junimea» ajutoare atât fiind stu
dent la Viena, cât și în timpul unei boli mai în
delungate.

Numai oameni de nimic au putut însă să pre
supună, că mi s'a cerut vre-o dată în schimb 
vre-un serviciu siluit.

Pentru-ca să poți lucra, trebue neapărat să tră
iești, și numai nemernicilor le trece prin minte 
gândul, că cel ce da mijloace de traiu vrea să 
corumpă, iar cel ce le primește își vinde sufletul.

Mai vârtos nemernic trebue să fie cel ce in
sinua, că te-ai vândut când nu ai primit ajutor, 
ci ai luat asupra ta o sarcină potrivită cu destoi
niciile tale.

Cât pentru mine îndeosebi, am după toa*e, prin 
câte am trecut, dreptul de a face ori-și-ce, și
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puțin îmi pasă, ce va crede și ce nu va crede 
despre mine o lume zăpăcită, de amăgitori, care 
mâne ori poimâne se vor da ei înși-și între dânșii 
de rușine x).

E un semn de grea boală sociala, că și oameni 
ca Dr. luliu Maniu ori Octavian Goga se pun 
fără de sfială în rând cu ciurucul, care nu crede, 
că mai sunt încă în societatea noastră oameni, 
care nici în luptă cu cele mai mari miserii nu 
sunt în stare să spună ceea ce nu sîmt ori nu 

i gândesc.
Admit, că d-1 Dr. luliu Maniu și d-1 Octavian 

Goga, mai fericiți decât noi ceilalți, n'au primit 
nici o data delà nimeni în lumea aceasta nici vre-o 
însărcinare, nici vre-un ajutor, ca să scape din 
vre-o strâmtorare momentană, și nu stărui, ca 
dânșii să ție seamă de ceea ce eu am muncit fără 

a plată pentru «.Telegraful Român», pentru ('iu- 
zët'cT'Tfahsiïvaniei», pentru «Tribuna», pentru 
«Lupta», pentru o mulțime de reviste literare și 

l pentru partidul național Român: ei trebuiau însă 
să ție seamă de efectul demoralisător, pe care-1 
produc strigând în gura mare, că și noi suntem 
de vânzare !

Gândul meu e să le dau oamenilor cu inima 
curată mângâierea convingerii, că sunt ușuratici 
ori orbiți de patimă cei ce vorbesc așâ și să ex
pun fapte neîndoioase, din care rezultă, că tot.

t) Au și făcut-o aceasta în timpul celor din urmă câte
va luni. 
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mai sunt în mijlocul nostru oameni, care oste
nesc, se expun și sângerează cu gând curat.

Despre mine însu-mi am vorbit și voi vorbi 
numai pentru-ca atât cei presenți, cât și cei viitori 
să-mi citească scrisa cu încredere.

Pnli+.ir.a, t.riVninist.ă.“

« Tribunal din. Sibiiu n’a fost înființată de po-
managii, care bat la toate ușile, ci de oameni.cu 
râvnă, care au_adunat din roadele muncii lor un
capital de 40,000 florini, bani numărați pe masă. ■

N’am să, arăt, care anume au fost acești oameni, 
ci stărui numai în afirmarea, că fapta lor e do
vadă despre convingeri tari.

In fața greutăților, cu care aveam să ne luptăm, 
capitalul adunat era prea mic, căci din el aveau 
să iasă și cauțiunea ziarului, și amenzile, și chel
tuielile proceselor de presă. Chiar la sfârșitul pri
mului an dar capitalul era scăzut la jumătate și în 
virtutea codului comercial întreprinderea urma să 
fie lichidată. — Pentru-ca lucrarea să poată fi con
tinuată, tot oamenii, care adunaseră capitalul, nu 
numai au dat colaborare gratuită, ci trăgeau pânea.'i 
delà gura copiilor, ca să cumpere hârtia, pe cărei 
se tipărea ziarul, și mărcile poștale pentru expe- 
diarea lui.

Noi înși-ne prin noi voiam s’o facem.
Peproduc aici ') socoteala, pe care reposatul Dr. 

Aurel, Brote, care purta gratuit sarcina de adminis
trator, mi-aprezentât-o după ieșirea mea din temniță.

Vezi pp. 24 — 25.
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Din socoteala aceasta poate ori-și-cine să-și facă, 
o idee lămurită despre situațiunea, în care mă 
aflam și despre nevoile ce ’n timpul petrecut în 
temniță m’au silit să fac un împrumut de 2000 
lei cu 18°/0.

Martor îmi este amicul meu loan Manliu, care mi-a 
girat polița, că abia în timp de trei ani am ajuns 
să achit încetul cu încetul acea datorie—din roa
dele muncii mele ca profesor.

Așâ am înțeles noi toți lucrurile, și erau între 
noi oameni cu familie grea, care jertviau a opta 
parte din onorarul lor destul de mic.

Du pace lichidarea a trebuit cu toate aceste să. 
se facă, unul dintre noi, d-1 Eugen Brote, care 
nu aveà copii, și-a desfăcut gospodăria, și-a dat 
moșioara moștenită delà părinți în arendă, a re
nunțat la cariera sa, a cumpărat ziarul și a luat 
asupra sa conducerea .întreprinderii riscate.

Prin muncă stăruitoare nu numai „Tribuna“ a 
ajuns acum la 3000 abonați, dar a mai fost în
ființată și «Foia Poporului», care în curând a 

I ajuns să fie tipărită în 8000 exemplare, și o viuă 
i mișcare culturală și politică s’a pornit la Românii 

din regatul ungar.
Stăruința aceasta ar fi fost peste putință, dacă 

cei ce au pornit mișcarea n’ar fi fost pătrunși de 
convingeri tari și nestrămutate și dacă marea mul
țime a Românilor n’ar fi împărtășit și ea aceste 
convingeri.

S’a zis adese-ori, că prin lucrarea «Tribunei»- 
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s’a produs la Românii din regatul ungar o nouă 
viață. Nu! — Ș’a dat pe față viața cea adevărată.

Totdeauna Românii din regatul ungar au fost 
stăpâniți de simțământul, că ei trebue să-și caute !- 
în propria lor patrie aliați și ajutători, și din sim
țământul acesta a pornit întreaga politică a așa 
numiților «tribuniști».

în primul număr al «Tribunei», cu data de 25 
Aprilie 1884, lămurind programul ziarului, redac 
țiunea zice :

«Nu vom cerceta acum, dacă este ori nu în
temeiată nemulțumirea Românilor: destul, că ea 
există în mod netăgăduit, ca un fel de calamitate 
elementară».

«Este un mare interes public de a se pune ca- ț 
păt cât mai curând acestei nemulțumiri prin sta- ■ 
bilirea unui modus vivendi suportabil atât pentru 
noi, cât și pentru concetățenii noștri de altă na- • 
ționalitate. Noi o dorim aceasta cu tot din adin- 
sul pentru-ca să avem putința de a nu mai re
nunța și mai departe la foloasele, de carene lipsim 
prin retragerea noastră din viața publică, iar fac
torii puterii publice trebue să o dorească pen- 
truca autoritatea lor să se stabilească și într 
noi, unde ea azi nu are nici un razăm mo.ral».

«Lăsați de Dumnezeu pe acea-și bucată de pă
mânt, împreunați într’un singur stat, strâns legați 
prin interese zilnice și puși sub povața aceluia-și 
cap, mai curând ori mai târziu va trebui să în
țelegem, că suntem avisați în mod fatal unii la
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alții și să curmăm lupta, din care, nu poate să 
rezulte decât sleirea patriei noastre».

«Și dacă avem încredere în trăinicia patriei 
noastre, trebue să alungăm delà noi gândul de a 
ne ajuta cu șiretlicuri, temporisând de azi pe 
mâne, și să căutăm pentru regular ea relațiunilor 
noastre o formă statornică, prin care să ni se 

\inspire tuturora cea mai deplină încredere în 
' viitor».

Noi, aceia dintre «tribuniști», care mai trăim, 
subscriem și azi aceste enunciațiuni făcute după 
26 ani cu aproape acele-ași vorbe de cornițele 
Ștefan Tisza în mult discutatul său discurs și ți
nem să constatăm, că aveam atunci în vedere nu 
numai interesele naționale române, ci mai presus 
de toate interesele patriei comune, ale tuturor 
concetățenilor noștri, autoritatea puterii publice și 
țineam să luăm parte, la viața comună a regatului 
ungar. — în înțelesul acesta ceream, «forma sta
tornică».

«Iar punctul de plecare pentru aflarea acestei 
forme, — urmam noi, — nu poate fi decât recu
noașterea unui adevăr simțit de. toți: există în 
țările supuse coroanei sfântului Ștefan un element 
român, aproape trei milioane de suflete, oameni 
strânși la un loc, umăr la umăr».

«Vor fi având Românii în mintea altora drept 
la această existență, nu vor fi având: destul că 
ei există, urmează a exista și nu arată câtu-și de 
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puțină disposițiune de a renunța la existența lor 
ca element».

«Prin atitudinea lor ei au dovedit, că se simt - 
jigniți în desvoltarea lor firească și că sunt tari 
în credința, că mai curând ori mai târziu le \ 
va fi garantată această desvoltare : au stat la o l 
parte fiindcă nu pot renunța, și îndelung au răi >-i 
dat fiindcă sperează». ,

«Această speranță a ceea ce ține în Români \ 
viiu simțământul identității de interese cu cele
lalte elemente ale patriei lor, această speranță 
e și punctul de plecare al programului nostru».

«E o desvoltare națională românească în 
țările supuse coroanei sf. Ștefan cu putință : 
acesta e principiul, delà care nimeni nu se poate 
abate fără ca să intre în conflict cu simțământul 
comun al Itomânilor și să alunece pe un teren 
primejdios atât pentru patrie, cât și pentru na- 
țiumea noastră».

«Programul nostru cuprinde dar următorul prin
cipiu, pe care-1 credem admis de toți concetățenii 
noștri:

Gel mai de căpetenie interes al poporului ro-1 
mân este de a fi socotit drept ceea ce în adevăr | 
este, un element de ordine și de cultură la 1 
hotarele orientale ale monarchiei și un zid de ' 
apărare față cu ori-și-ce primejdie ce-ar fi 
amenințând patria noastră din această parte : \ I 
ne vom da, prin urmare, toată silința să cultivăm • j 
în poporul nostru tradiționala alipire către tron ț/ 
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/'fei supunerea către legi și vom combate ori-și-ce 
Itendență, care ar putea să compromită reputațiunea 
/poporului român ca element de ordine».

E învederat, că acest punct din programul 
nostru nu ar fi avut nici atunci, nici mai târziu 
nici un rost, clacă nu ar fi fost nicăiri oameni, 
pe care eram nevoiți să-i combatem pentru-că 
compromiteau reputațiunea poporului român fă
când propagandă contra «tradiționalei alipiri» și 

, contra «supunerii către legi».
Cei ce țin să știe, care anume erau acei oameni 

și unde se aflau ei, de ce mijloace se folosiau și 
treburile care le făceau, n’au decât să citească 
■< Tribuna».

De interes actual e să se știe, că ’n jocul unel
tirilor de partid și noi «tribuniștii», deși oameni 
Jeali și propagatori ai spiritului de ordine, am fost 
denunțați drept agenți primejdioși și’n urmă pri
goniți ca atari și nevoiți a ne lua lumea ’n cap.

Temându-ne de aceasta, am zis încă atunci, la 
25 Aprilie 1884, și următoarele :

«împinși în mod fatal spre desvoltare și jigniți 
la tot pasul în mersul lor, concetățenii noștri ro
mâni stăruie, ca să le fie susținută causa cu energie, 
cu violență chiar, și dacă stările de lucruri nu se 
vor schimba, mai curând ori mai târziu modera- 
țiunea, pe care nu vom înceta niciodată a o re
comanda, va trebui să fie luată drept servilism: 
nu a noastră va fi dar vina, dacă, propagând 
spiritul de moderațiune, vom rămânea în cele 
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din urmă isolați și ne vom retrage lăsând te- j 
renul de luptă pentru cei ce cred că numai prin ; 
violență se poate restabili echilibriul în viața 
publică a patriei noastre».

Nu am fi putut să le zicem aceste la 1884, dacă 
nu ar fi fost și atunci, cum sunt azi, oameni, care 
iau inoderațiunea drept servilism și-și dau silința 
să ne izoleze, ca să lăsăm terenul de luptă pentru 
cei ce cred, că numai prin violență se poate 
restabili echilibriul în viața publică a regatului 
ungar.

Noi nu exprimăm însă în acest prim articol din 
primul număr al «Tribunei», vederile noastre, ci 
sâmțămftntul comun al tuturor acelora dintre Ro
mânii din regatul ungar, care ian în serios viața 
publică, și neîmpliniam chemarea mergând în ciuda 
tuturor greutăților înainte.

Chiar dintru început aveam legături cu cence- ț 
tățenii noștri germani și îndeosebi și cu Sașii. In i 
curând am căutat apoi să intrăm în legătură cu 
concetățenii noștri slavi și mai târziu am stabilit 
legăturile cu creștinii sociali din Austria. Era lucru 
firesc și potrivit cu simțământul comun al Ro
mânilor să căutăm și între Maghiari oameni, care 
înțeleg «marele interes public» de a stabili un 
«modus vivendi» pentru toți suportabil și de a 
căuta o «formă statornică», care le inspiră tu
turora încredere. Nu a noastră e vina, dacă nu 
am putut să-i găsim.
In dieta ungară delà 1866—186.8, care a înarti- 
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culat legile organice ale statului ungar reconsti
tuit pe temeiul pactului dualist, Românii au fost 
representați prin 38 deputați aleși din mijlocul lor, 
dintre care 14 din Ardeal. Cei mai mulți dintre 
alegătorii din Ardeal făcuseră însă declarațiunea, 
că merg la urne pentrucă monarchal ii chiamă 
și nu vor să se poată spune, că au clenegat 
domnitorului lor ascultarea și omagiala supu
nere, cu care îi sunt datori.

In virtutea acestei declarațiuni fruntașii întru
niți mai întâiu la 1869 apoi la 1881 îh conferență 
la Sibiiu au decretat politica de resistență passivă, 

, au luat o atitudine reservată față cu organisațiunea 
‘ dualistă a monarchiei și au stăruit asupra auto
nomiei Ardealului.

Politica Inaugurată prin aceasta era riscată nu 
numai pentru-că în adevăr marile masse ale po
porului primiau organisațiunea dualistă a monar
chiei ca fapt împlinit, nu țineau la autonomia Ar
dealului și nu persistau în resistența passivă, care 
era o denegare a «omagialei supuneri,»'ci și pen
trucă prin ea se rumpeau tradiționalele legături cu 
Curtea din Viena și li se dedea adversarilor pu
tința de a-i présenta pe Homâni drept niște răs- 

i vrătitori împotriva ordinei stabilite prin legi.
Tot în vîrtutea declarațiunii făcute la 1866 s’a 

luat dec' și hotărârea, ca partidul să exprime în- 
tr’un inemprand adresat împăratului «omagiala 
supunere»“șnrâdiționala alipire către împărat și



împărăție și să expună cuvintele, pentru care Ro
mânii sunt nevoiți a persista în resistența passivă.

Faptele petrecute ’n urmă au dovedit, că ma- 
festațiunea aceasta era potrivită cu simțământul 
comun al Românilor, care țineau să nu le fie pusă 
lealitatea la îndoială și nu se îndoiau, că împă
ratul, dumirit asupra adevărului, va profita mai 
curând ori mai târziu de împrejurări priincioase, 
ca să cheme la conducerea afacerilor publice ah' 
regatului ungar oameni mai cumpeni^care^gi„vor 
da silința să le facă tuturora dreptate. '

Deși însă acesta era simțământul comun, unii 
dintre oamenii politici ai Românilor își dedeau 
mai pe față, mai prin ascuns silință de a face 
peste putință punerea la cale a memorandului. 
Erau în deosebi nu numai între Maghiari, ci și 
între Români oameni, care țineau, ca Românii să 
pară primejdioși și să nu mai pună nici un temeiu 
pe împărat și pe împărăție.

Numai după grea și îndelungată luptă cu aceștia, 
abia la 1892, a ajuns deci partidul să trimită la 
Viena deputațiunea însărcinată a présenta memo
randul.

Citind primul articol publicat în primul număr 
al «Tribunei», articolele, pentru care «Tribuna» 
a avut procese de presă, și memorandul adresat 
împăratului, ori-și-ce om cu judecată trebue să ră- 
mâie pătruns de convingerea, că noi «tribuniștii» 
am stăruit totdeauna în calea ce ni-am croit la 
1884 și nu am încetat niciodată a crede, că mai
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■ curând ori mai târziu vor urma împrejurări, în 
î care împăratul va putea să cheme la conducerea 

afacerilor ,publice ale regatului ungar oameni mai 
cumpcniți, care vor face ceeace se cuvine, ca «auto
ritatea lor să se stabilească și între noi, unde 

• ea azi nu are nici un razăm moral.

Legăturile dintre frați.

împăratul și Regele Apostolic Francise Iosif I., 
deși deopotrivă binevoitor față cu toate popoarele 
ce trăiesc sub ocrotirea casei sale, nu a putut, 
precum știm, să primească după formele consti
tuționale deputațiunea trimisă la Viena, ca să-i 
presente memorandul Românilor. Aceia dar, pentru 
care moderațiunea e servilism, s’au resvrătit, deși 
guvernul ungar, lipsit și el de moderațiune, a tras 
în judecată pe membrii comitetului central al par
tidului național român, nu însă pentru-că a stabilit 
textul memorandului, nici pentru-că s’a présentât 
la Viena în fruntea deputațiunii, ci pentru-că a 
dat publicității memorandul, căci numai așa putea 
să-i ducă în fața curții cu jurați din Cluj, care 
n’avea să-i judece, ci să-i osândească.

Hotărârea de a pune la cale acest act de răs- 
bunare politică era și ea singura destulă dovadâ, 
că acțiunea Românilor era bine chibzuită și â 
produs efectul intenționat de cei ce o puseseră 
la cale.
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Era, la urma urmelor, indiferent, dacă va primi 
ori nu împăratul deputațiunea. Lucru hotărâtor 
era, ca deputațiunea să se presente ’n fața lumii 
întregi la Viena, ca să se găsească acolo cine-va, 
care-i face primire simpatică și trage luarea aminte 
a tuturora asupra causei representate de dânsa și 
ca cercurile politice din Europa să fie încredințate, 
că mint cei ce îi présenta pe Români drept niște 
răsvrătitori, care conspiră cu frații lor de peste 
hotare contra dinastiei și contra inonarchiei, și să 
iee cunoștință despre nedreptățile ce li se fac.

Obținut odată rezultatul acesta, celelalte trebuiau 
să urineze și ele la timpul potrivit.

In discursul ținut astă vară în fața alegătorilor 
săi din Budapesta Cornițele Khuen a stăruit asupra 
spiritului revoluționar, care timp atât de înde
lungat a ținut Ungaria în continuă sbuciumare.
, Procesul de presă pornit de guvern era și el 

în ultima analisă pornit din acest spirit revolu
ționar, un act, prin care li se zicea Românilor : Nu 
are împăratul vostru aici nici o putere, el nu poate 
să vă ocrotească, de el numai prin mijlocirea gu
vernului ungar puteți să vă apropiați, și dăcă voiți 
ceva, nu la el aveți să vă adresați, ci fie la gu
vern, fie la dieta aleasă de acesta.

Era acela-și spirit revoluționar, care s’a dat pe 
față în întreaga luptă dintre «națiune», și Co
roană, și urmările practice ale memorandului nu 
le puteam aștepta decât dupăce coroana, ieșită bi
ruitoare din lupta aceasta, va putea să iee după 

3
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ftoate formele constituționale măsurile cuvenite 
pentru restabilirea ordinei legale în regatul ungar.

Cu toate aceste așa numiții «antimemorandiști» 
au pornit și ei o luptă înverșunată împotriva celor 
ce stăruiseră pentru presentarea memorandului 
scoțându-i vinovați de a fi compromis causa prin 
o acțiune nerăușită.

In adevăr nici ca putea încă să fie vorba de 
reușită. Scopul précisât în primul articol din primul 
număr al «-Tribunei», pregătirea unei apropieri 
între Români și Maghiari, nu putea să fie ajuns 
decât dacă acțiunea se urma cu toată hotărârea. 
Simțămânțul general era deci, că membrii comi
tetului n’au să se presente în fața curții cu jurați 
din Cluj, căci condamnarea lor nu putea decât să 
înăsprească lupta și să le dee arme celor ce țin, 
ca ea să fie continuată.

Am în fața mea o mulțime de scrisori, care 
aruncă lumină vină asupra acestei fase hotărâtoare 
din viața noastră comună. Mă voi folosi de unele 
din ele, ca să-i dumiresc pe cititori reamintindu-le 
lucruri atunci de toți știute, dar azi date uitării.

Unul dintre cei mai expuși luptători era atunci 
d-1 Upgen Brote, proprietarul și directorul «Tri
bunei» și al «Foii Poporului», editorul «Septicei»
și al «memorandului», vice-președintele comite
tului central. Mai ales în urma stăruințelor lui
fusese hotărâtă presentarea memorandului, și el 
pusese la cale primirea simpatică ce i s’a făcut 
deputațiunii la Viena, el întreținea legăturile cu
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Germanii din regatul ungar, cu Slovacii, cu Sârbii 
și cu Croații, el conducea campania în presa din 
străinătate. Deși însă întreaga acțiune avea în ve
dere înduplecarea guvernului ungar de a lua ini
țiativa pentru o apropiere între Români și Ma
ghiari, era tras în judecată nu numai pentru «Re
plică» și pentru «memorand», ci mai avea și alte 
vre-o șapte procese de presă.

Istovit de frământări, el a plecat în urma stă
ruințelor medicului său, pela sfârșitul lunei Iunie 
1893, cu voia procurorului, la Biaritz, ca să-și 
caute de sănătate.

La 17 Iunie el primește delà unul dintre soții 
săi de luptă o scrisoare, în care, între altele, se 
zice :

«Sunt de părere, că nu vă rămâne decât să pă
răsiți în ajunul pertractării finale teritoriul ungar, 
dând unuia singur d. ex. d-lui Albini, însărcinarea 
de a se duce la Cluj, dar nu ca să se apere, ci 
ca să protesteze în numele întregului comitet, și 
făcând ca ’n ziua pertractării să se adune mulți 
români la Cluj și să primească însărcinatul comi
tetului multe adrese de aderență și de protestare.

Părăsind teritoriul Ungariei, v’ați risipi prin toate 
statele Europei, iar mai ’nainte dea vă fi risipit 
vrați întruni fie la Viéna, fie la Berlin, fie la Roma, 
și a-ți adresă Românilor o proclamațiune, prin care 
a-ți stărui, ca ei să aștepte în liniște, iar împă
ratului o petițiune sprijinită și de celelalte națio
nalități, prin care ați cere, ca procesul să fie1 sistat 
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prin grație monarhică pentru-ca să vă puteți în
toarce cât mai curând acasă».

Nețiind seamă de aceste propuneri, d-1 Eugen 
Brote se ’ntoarce acasă, dar e oprit la Veneția, 
unde trage la hotelul «.Luna.» Aici se întâlnește 
cu AggglJPOESyißb care, osândit în procesul 
«Replied*, se expatriase, și cu d-1 Dr. V. Bra
niște, omul de încredere al comitetului tras în ju

decată. Amândoi aceștia ’și dau silința să-1 îndu
plece a nu se întoarce acasă, dar nu reușesc.

în timpul lunilor de vară se generalisase însă 
idea, ca membrii comitetului central tras în ju
decată să nu se presente în fața Curții cu jurați, 
ci să părăsească teritoriul ungar, dar să nu se sta
bilească nici la Viena, nici la Berlin, nici la Roma, 
ci la București.

. Vorba eră, ca guvernul României să fie îndu- 
X I plecat a-și oferi bunele servicii pentru pregătirea 

h unei apropieri între Români și Maghiari.
A sosit deci la hotelul «Luna» și răposatul Cesar 

Colescu-Vartic, care veniâ trimis de d-11). Sturdza, 
ca să-i prezente d-lui Eugen Brote procesul-verbal 
încheiat de comitetul dirigent al partidului național- 
liberal, ca cei trași în judecată să fie invitați în 
toată forma a se stabili la București.

în fața acestui act scris de mâna d-lui D. Sturdza 
și subscris de unii dintre fruntașii României d-1 
Eugen Brote nu puteâ să stăruie în atitudinea 
sa de mai ’nainte. întrebarea eră însă, dacă d-1 
D. Sturdza și partisanii săi vor fi ori nu în stare 
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să înduplece pe guvernul țării lor a primi sarcina 
de mijlocitor pentru restabilirea bunei înțelegeri 
între Români și Maghiari. Având oare-care îndoeli 
în privința aceasta, d-1 Eugen Brote nu și-a mai 
continuat, ce-i drept, drumul spre casă, dar nici 
la București n’a venit, ci s’a stabilit dimpreună 
cu d-1 Aurel Popovici la Zürich.

Aici a primit delà un alt om de încredere al 
d-lui Dimitrie A. Sturdza, o scrisoare, în care i se 
fac din București, la 31 August v., între altele, 
împărtășiri despre o convorbire avută la Cluj cu 
unul dintre cei trași în judecată.

«Se unește și el, — așa se zice în scrisoare, — 
cu ideia, că dacă se va vedeâ, că furia nu se poate 
înlătură, toți să plece aici și apoi să sguduim 
tot ce vom puteâ. El crede însă, că această deci- 
ziune trebue puțin amânată, ca să se vadă, cum 
se croiesc lucrurile. Mi-a spus, că contra d-tale au 
fost date ordine de arestare ori și unde și că el, 
aflând despre aceasta, s’a dus la autorități (pro
curorul suprem) și a întrebat, cum se poate acest 
lucru când d-ta ai plecat cu autorizare și când nu 
ai fost nici înștiințat, nici citat. în urmă ordinile 
de arestare s au retras.»

In aceași scrisoare se mai spune delà Bucu
rești.

«De aici să stăruie tare, ca colegii d-tale să plece. 
Aici la ai noștri am găsit convingerea tare, că 
numai dacă comitetul sau cel puțin cei 13 ame
nințați cu temniță grea voi' părăsi țara de sub 
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I stăpânirea ungurească și apoi vor veni aici se poate 
ridică lupta la însemnătate europeană și vor fi si
liți Ungurii să capituleze prin greutățile maridn- 

. ternaționale, care se vor face prin lucrarea de aici 
și numai de aici, iar nu de unde sunteți. Spre 
a convinge de aceasta pe cei delà Sibiu a mers 
acolo ieri unul bun de aici.»

Acel «.unul bun» eram eu, care plecasem la 
Sibiu cu o scrisoare, prin care d-1 D. Sturdza mă 
însărcina să stărui în numele d-sale, ca d-1 Dr. Ioan 
Rațiu să vie dimpreună cu soții săi de luptă la 
București. Fiindu-mi scrisoarea adresată mie, i-am 
arătat-o răposatului, dar nu i-am lăsat-o.

In urmă a fost trimis din partea comitetului 
dirigent altul, d-1 Barbu Ștefănescu Delavrancea, 
cu o scrisoare, pe care Dr. Ioan Rațiu a dat-o mai 
târziu publicității.

Din scrisoarea deljiJIl August se ’nvederează, 
că d-1 Eugen Brote tot mai stăruia în gândul de 
a nu veni la București și că ceilalți membrii ai 
comitetului steteau și ei la îndoială.

Intr’o scrisoare delà G Septemvrie același om 
de încredere al d-lui D. Sturdza zice :

«După nouele știri adunate de pe sus, de pe 
departe, și de pe aproape se socotește, că absolut 
trebue făcut așa, cum s’a spus la «Luna», căci 

r această învârtitură nu poate să nu producă un 
efect atât de puternic, încât să nu ducă iute la 
soluțiunea lucrului.»
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Încă mai stăruitor e omul de încredere într’o 
scrisoare delà s/20 Septemvrie, în care zice :

«Cum vede el și altul lucrurile, ar fi de cea 
mai mare importanță, că ideia delà «Luna», pro
pusă de S. mult înainte, să se pregătească cât mai 
este vreme și să se poată execută cu toată străș- 
nicia.]) — Aici mi se dau încredințări — și încă 
’n urma călătoriei sub Buceci — că aceasta este 
de făcut. La ai noștrii delà Sibiu lucrul le vine 
grozav și de spaimă, dar este' liiper-probabil, că 
depărtarea nu ar avea decât o scurtă relativ-du- ; 
rată, căci ar verii presiuni atât de mari și de ; 
tari, încât ar fi necesitate absolută să se facă o 
grabnică îndreptare.»

Aceste* trebue neapărat să producă în mintea 
tuturor oamenilor cu judecată convingerea, că erau 
la mijloc cele mai bune și mai curate, intențiuni. | 
Pentru-ca «îndreptarea grabnică» să se poată I 
însă face, mai eră nevoie și de o deplină înțele
gere între «frați», iar aceasta lipsia.

Pe când unii strigau «Veniți!», alții șoptiau 
«Rămâneți» !» — și s’a pornit din București o agi
tațiune, care i-a pus pe Românii din regatul un
gar pe gânduri și a slăbit în ei încrederea.

La 16 Septemvrie bătrânul Dr. Ioan Ilațiu tri
mite d-lui Eugen Brote, tot la Zürich, următoarea 
scrisoare, pe care o reproduc, ca act istoric de 
importanță hotărîtoare, în fac-simile.

!) Vorba e însă, ca S. stăruise, ca membrii Comitetului 
nu la București să se stabilească.







ca,rt ecCcc ' ■/i Ceca '</&„,. 

' <5t /? '■/?? //tr/i<<4.'/è < Z
St i/a '/zC/nitTeTrt/n

étX< Un^U/£Sta_ *// <ftt/di£ /l/L/wq 

/// /fT/c/t/L -Sti^^ZcC^^SL/j , t£. t/C, 
't/-Cc <////<_ m C&nTè/l 'tc/ir/

(c& C/VZtjcm iXt 'U-Ct CtcCcm, Corni^.

&l£a. C/lUHiCaZ' /ti rtZjL <W<W?

cine Li^a ' Cc/cCe'<///<&/ cC(± 
ce ^c/en. /zt/rTè cCt^t cczze// c/xZl//a 

Tncai/ ej^Oy/a cCt eé^tn/ricoiTâ 'te
cii ci- (7? /t^c /Cue, ?7j> ,/Jd<L /7' L 

ț/t/tST a tr,i v> > CL^ c/c/,,
^icC ce. //rvme c/ei'i /'em/ 

rC-cj/ci Cpm/ii/Zen/', c& C< em/-c 
//> â/j/ect/n /act e/> ny77c< ii

^/ccc ///critic an/c<, Ca 7c//A



<&x£x< <XxXx<?zXXÜcz-n ’̂zX' CC

/’,/ t ? /^xt X ZzVz«-// <xZ<3t/Z 
eg fix 6/t/ X/7 ZXXX ' x£x<W ClX<L .

J^zzz cZLt< JZztZezz rczzxZèc'«^ 

Zi^-zzZTz r-zzZ / zz CctxrfixSxyCX-C.

tÿfit zt^X/X-t' C& /zxx/f mxxnxZT 
Ji CcX <J//XXXX/XXZ-^ CX-eS^ic

Xzxxx XtHxccrn^. J? a f? txXxc/zaxZ^ 
f<2ci' *2X>n Xj^'iOX-e i/xx 'ctezXXJi.^ ~ 

<xx xza CJxCxi Cxc/ t:f'x<xri<t 
^Cct 2x7 1x}J* Cû^/cc/ </~'2j-t€.Cxjf cjj

' xx/ & nxx J -e.

6ZZXZ </< C+A&Z£. ctftf 
£ tf/ia^ vt-cr/ /'^.ll///1

\-

fs

s 
s> x 
£

£ 6ZZy 6 a^j&r<~(_ ■Jfx/'xe?/ a
&x'cX's ccZj '(caz/hci fxixxcx

$ ZVX? <S< Zzz^CZZZr <LXa /(/ t-V'Zts&jj't'zC CÄ£_..
l /vCmd^tafy Cxx cycxZe^tXx/? -rr^c

7-^Z äZm ^/rl(lri<,(,i ^ICV< /TUtf .
f\-& ZzV.y^z ézxzz^AXzZ/ /zzzZcXQ

? | -/Zz zzzZ-V/ £<^>Zz> <aX^Zzz/Zf t<.

vF é tnxZxtxm <?/£- &,'( <yj&cz.*Zï
& ■>• Z*«ZZ/ zzziz^^ ZzC<

£. /TLs. ^.S^„.A..
■v N?

, }

\
X * l * * * * &



44

Scrisoarea aceasta nu mai lasă nici-o îndoială, 
că din toate părțile se stăruia, ca acțiunea să fie 
continuată cu toată liotărîrea, nu însă delà Sibiu, 
unde ea în urma lipsei de bună chibzuință a gu
vernului ungar nu mai eră cu putință, nici delà 
Viena, delà Berlin ori delà Roma, ci delà Bucu- 

/ reșți, unde «-în înțelegere cu frații» și «cu aju- 
i torul lor» cestiunea «va deveni acută.»

Intervenise însă o nouă considerațiune în dis- 
cuțiune : Se păreâ lucru riscat a expune atâte fa
milii unui viitor nesigur și plin de multe nea
junsuri.

Eră mai puțin riscat să intri ’n temniță decât 
să treci în România și să te razemi pe dragostea 
fraților de acolo.

Această generală lipsă de încredere o exprimă 
mai deslușit Prof. Daniil Popovici-Barceanu, care 
într’o scrisoare delà 7 Septemvrie zice :

«Cât privește în special ofertul ce mi sa făcut 
și mie, și colegului meu de oficiu1), el este din 
diferite cauze greu sau imposibil de primit... Pro
misiunile se fac ușor, dar se țin mai cu anevoie.»

Rămâneâ deci, ca ceeace e mai riscat sa facă 
numai câți-vâ, șase, cel puțin patru, oameni, care 
au mai puține interese «familiare.»

Unul dintre aceștia eră d-1 Aurel C. Popovici, 
iar al doilea trebuia să fie d-1 Eugen Brote, că
ruia «Liga pentru unitatea culturală» îi pusese

Prof. Pimitrie Comșa. 
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prin cl-l Aurel Popovici la disposițiune 500 lei 
pentru acoperirea cheltuelilor de călătorie1), iar 
unul dintre fruntașii pcrtidului național-liberal, 
răposatul Gb. Cantacuzino, i-a trimis pașaportul 
său, ca să treacă cu el toate vămurile. Nu dar din 
propriul său îndemn, ci călcându- și pe inimă, supu- 
nându-se unei hotărîri luate de comitetul partidului 
în înțelegere cu toți cei ce aveau glas în cestiunea 
națională, în virtutea unei însărcinări grele și în 
vederea unei acțiuni mari a plecat peste câte-vâ 
săptămâni d-1 Eugen Brote dimpreună cu d-1 Aurel 
Popovici delà Ziiricli peste marea mediterană la 
Constantinopol, iar de acolo a venit la Galați, unde 
a fost primit de răposatul G. Cantacuzino.

1) Suma a fost apoi restituită.

Cât-va timp în urmă a mai venit la București 
și s’a stabilit aici și al treilea, d-1 Septimiu Alhini,— 
dar alții n’au mai «riscat.»

Nu mai stărui asupra celor petrecute ’n urmă.
S’au rostit discursuri pline de avânt patriotic, 

s’au ținut întruniri impunătoare, s’au făcut mani
festați uni «grandioase», s’au publicat broșuri și 
articole scrise cu multă căldură, dar nu s’a simțit 
nimeni îndemnat a lua inițiativa pentru curmarea 
luptei.

S’a zis adese-ori, că partidele politice din Ro
mânia au abuzat de suferințele Românilor din 
regatul ungar, și nu de mult unul dintre oamenii 
de stat ai Ungariei, vorbind cu unul dintre lup



46

tătorii români, a scăpat vorba «Sie sind, ein Spiel
ball für die rumänischen Parteien!»

Lucrul acesta nu e adevărat. Partidele politice 
din România, ori și câte ar fi ele, toate sunt bine
voitoare față cu Românii din regatul ungar. Sunt 
însă în toate oameni, care fac un fel de sport în 
•cestiunea națională, și aceștia țin să aibă aderenți 
personali între «frații de dincolo» pentru ca să se 
creadă, că fără de ajutorul lor nu se poate resolvâ 
Gestiunea.

In virtutea acestor aderențe personale s'a produs 
între Românii din regatul ungar o frământare ne 
mai pomenită. Ridica fiecare în slava cerului pe 
mentorul său și grăia de rău pe toți ceilalți frun
tași ai României. Astfel n’a mai rămas între Ro
mâni nimeni, care eră socotit vrednic de încre
derea obștească. Lucrurile s’au desfășurat dar așa, 
că partidul național s’a desbinat, «Tribuna» a fost 
desființată în cele mai urîte împrejurări, și Ro
mânii din regatul ungar, hârțuiți din toate părțile 
și cuprinși de simțământul, că frații lor din Ro
mânia nu vor ori nu pot să le dea nici un ajutor, 
ci-i zăpăcesc numai, au perdut nădejdea de izbândă 
și au căzut într’un fel de amorțeală.

încercarea de a continua acțiunea delà Bucu
rești nu putea să strângă legăturile dintre frați, 
ci numai să le slăbească.

/ înființarea «Tribunei» și întreaga acțiune a Tri- 
buniștilor a pornit din gândul, că Românii din 
regatul ungar au să se ridice ei înși-și prin sine
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și să-și caute razemul în lăuntrul patriei lor. Unin- 
du-se cu toți cei ce erau deopotrivă cu dânșii in
teresați, ca să se restabilească ordinea legală în 
Ungaria, ei trebuiau să ajungă în cele din urmă 
la «forma» pentru toți priincioasă, despre care se 
vorbia în primul număr al «Tribunei.»

La 1893 s’a dat pe față gândul acesta în lipsa 
de încredere a celoi invitați să vie la București, 
iară Ia 1896 logica neînduplecată a produs în cele 
mai multe inimi simțământul, că intervenirea Ro- 
mâniei e chiar primejdioasă, căci numai puțini își 
mai dedeau seamă, că vorba nu e de restabilirea^ 
bunei înțelegeri numai între Maghiari și conce
tățenii lor români, ci de curmarea luptei dintre 
poporul român și cel maghiar.

Când mă aflam la Sibiu, am zis și am repetat! 
adese-ori vorba, că soarele pentru toți Românii! 
răsare la București, unde e și trebue să fie centrul 
cultural al întregului neam românesc. '

N’ași fi avut nevoie s’o zic, nici mai ales s’o 
repet aceasta, dacă în urma agitațiunilor pornite 
delà București n’ar fi fost mulți oamenii, care o 
tăgăduiesc.

«Ceeace ne-a ținut și ne ține pe noi, — mi s’a 
zis adese-ori, — e simțământul familiar și cel re
ligios, pe care se reazămă alipirea noastră către 
neam și disciplina ce păstrăm în casele noastre 
și’n toate legăturile noastre sociale. Dacă am primi, 
cum vrei, cultura și felul de a vëdeà, limba, apu
căturile, deprinderile și obiceiurile Bucureștilor,
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ne-am măcina în timp de câtevâ decenii în luptă 
cu vecinii noștrii mai bine închegați.»

Acest simțământ numai prin fapte poate să fie 
combătut, iară faptele, care s’au petrecut la 1893, 
la 1896, și de atunpi încoace n’au putut să-l slă
bească.

Reculegerea.

«Tribuna* din Sibiu și «.Toaea Poporului» au 
fost înființate și susținute în luptă grea nu numai 
cu guvernul ungar și cu societatea maghiară, ci 
și cu o însemnată parte din societatea cultă ro
mână. Cu toate aceste ele nu numai au răzbit, 

Ici au avut tot odată o înrâurire hotărîtoare în 
viața culturală și ’n cea politică a Românilor.

Acest succes netăgăduit n a fost obținut numai 
în virtutea spiritului de jertfă a celor ce le-au 
înființat și susținut și a destoiniciei celor ce le-au 
redactat. Zadarnice ar fi rămas și jertfele, și os- 
tănelile și destoiniciile noastre, dacă n’am fi ținut 

ț în toată sinceritatea să spunem adevărul și numai 
L adevărul asupra simțământului comun al poporu- 
ț lui român. Românii au citit cu mulțumire «Tri- 
I buna» și -Foaea Poporului» și le-au îmbrățișat 
I pentru-că în coloanele loi’ erau date pe față gân- 
I dirile și simțemintele lor.

Cei ce s’au fâcut stăpâni pe « Tribuna» și pe 
«Eoaea Poporului» n’au înțeles lucrul acesta. 
Inehipuindu-și, că e destul să scrii, să ai cer-
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neală, tipografie și hârtie și să dispui de abonați 
pentru-ca să'duci înainte o lucrare publicisticapei 
au voit să «prelucreze» publicul potrivit cu inten-* 
țiunile lor. Au fost dar încetul cu încetul pătă’- 
siți de publicul cititor, pe care noi îl creaserăm' 
lucrând cu inima curată, și la 1895 eră de pre4 
văzut, că «Tribuna» nu va mai putea să se susție.

Aderenții sinceri ar.programului național au luat 
dar hotărârea de a continua lucrarea dela_Arad, 
unde s’a înființat «ȚriFMa^P^oriiȚld» sub con
ducerea reposatului Joan RusmȘinajlu, care fusese 
isgonit din redacțiunea «Tribunei» delà Sibiu.

Această nouă acțiune de reculegere a fost con
dusă de unul dintre céi mai încercați luptători,- 
Părintele Vasile Mangra, care încă delà 1870, ca 
redactor al unei foi bisericești și școlare din Arad,’ 
eră un zelos propagator al așa zisei «noue di-1 
recțiuni» în viața culturală a Românilor, în urmă, 
ca profesor și apoi ca director seminarial, a îndru
mat tinerimea în acelaș spirit, ear după înființarea 
«Tribunei» din Sibiu fusese suspendat din oficiu 
pentru hotărârea, cu care răspândea «Foaeci Po
porului» și biblioteca poporală a «Tribunei».

Mai ales el a condus mișcarea în timpul cât' 
membrii cămitetului- central au stat în temniță, în 
urma stăruințelor lui s’a întrunit la Budapesta 
congresul naționalităților și prin el s’a creat la 
Arad un centru de viață culturală română.

Xu eră între Românii din regatul ungar nimeni 
atilt de aproape chemat a continuă lucrarea înce-

4
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pută la 1884 și întreruptă când cu isgonirea din 
redacțiunea «Tribunei» a răposatului loan Rusu- 
Șirianu.

Condusă în acelaș spirit ca cea delà Sihiu, 
«Tribuna» din Arad în curând a străbătut, i-a îm
bărbătat ear pe Români și după câți-va ani loan 
Rusu-Șirianu și Părintele Vasile Mangra au putut 
să pornească mișcarea pentru intrarea Românilor 
în acțiunea parlamentară, pe care poporul, mai ales 
în părțile Aradului, o cerea cu multă stăruință.

, E cestiune de bună credință să mărturisesc, că 
I eu în deosebi nu am sprijinit mișcarea aceasta, 

i deși atât la 1882, cât și la 1884 și la 1887 stă- 
, ruisem contra politicei de resistență passivă.

La 1848 și după 1848 până la 1868, când s’a 
creat legea pentru egala îndreptățire, Românii 
s’au luptat contra lui Ludovic Kossuth și contra 
închinătorilor lui, care, voind să desfacă Ungaria 

I, de Austria, le ziceau « Unițivă voi și frații voș- 
; tri de peste hotare cu noi contra Austriei și 

vă vom face train, bun în statul ungar inde- 
■ pendent».

După 18(18 lupta s’a urmat contra guvernelor 
ungare, care, strîmtorate de închinătorii lui Kos
suth, le amarau Românilor viața pentruca ei să 
peardă nădejdea în împărat și ’n împărăție și să 
se ’mpace în cele din urmă cu gândul, că numai 
într’o Ungarie independentă vor putea să aibă 
traiu tignit.

Puși astfel între «națiune» și coroana, care sus
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ține unitatea monarchie!, Românii nu pot să aibă 
în clieta ungară decât rostul de sprijinitori ai gu
vernului firește chemat a apăra drepturile Co
roanei.

In înțelesul acesta a stăruit Șaguna, ca Româ-ț 
nii să-și trimită representanți în dieta ungară pen-j 
tru-ca să sprijinească guvernul atunci și numai] 
.atunci, când sunt în joc interese generale ale mo-j 
narchiei și în deocebi drepturile Coroanei.

Această politică rațională nu mai avea însă nici 
un rost după ce Ungaria avea guverne, care nu 
țineau să fie sprijinite de Români. Bin ziua, în 
care generalul Traian Doda, omul de încredere al , 
împăratului, a fost nevoit să iasă din dieta un
gară și a trebuit să se prezente în fața curții cu , 
jurați, eră învederat, că nu mai au Românii ce să 
caute în dicta ungară.

Combătând guvernul cu orice preț, ei îi slăbiau 
pozițiunea și le făceau servicii închinătorilor lui 
Kossuth, iar sprijinindu-1 se făceau slugi ale unui 
stăpân, care n’aveâ neveie de dânșii.

Intrarea în acțiune a Românilor avea rost nu
mai după ce Coroana, ieșind biruitoare din lupta 
cu «națiunea», însărcina cu conducerea afacerilor 
publice ale regatului ungar oameni cumpeniți, care, 
având nevoie și de sprijinul Românilor, «caută 
pentru regularea relațiunilor o formă statornică, 
prin care li se inspiră tuturora cea mai deplină 
încredere în viitor».

Xefiind conduse afacerile publice de asemenea 
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? oameni, intrarea în acțiune putea să fie o satis-' 
: facțiune pentru poporul doritor de lupte, dar nu: 

putea să aibă nici un rezultat practic.
Aceasta eră părerea mea atunci, și n’am să cer

cetez, dacă faptele petrecute de atunci și până 
astăzi mi-au dat ori nu dreptate, ci mă mărginesc 
a constată, că atunci, când guvernul combătut și 
de Români' a fost pus în minoritate, obștiă româ
nească a dat de bună voie și contingentul de re
cruți, și impozitele, pe care majoritatea dietei le 
refuzase.

Atât fapta aceasta, cât și avântul, cu care ale
gătorii români au intrat în lupta sunt dovezi neîn- 
doiôase, că se inspirau din simțământul comun al' 
poporului român cei ce stăruiseră, pentru părăsi
rea'politicei de resistență' passivă. Tot atât de 
neîndoios e însă, că lupta, pe care o vreau ale
gătorii'români, nu e îndreptată contra Coroanei,, 
nici contră statului ungar în deosebi, ci contra 
celor ce refuză contingente militare și impozite, 
pentru-ca să siluiască guvernul țării lor.

Stărui' deci și azi în gândul,'că o asemenea 
luptă nu are nici un rost câtă vreme Ungaria nu 
are un guvern, pe care pot să-l sprijineasca și 
^Românii.

După îndelungate și îndârjite lupte între «na
țiune» și Coroana vine, în sfârșit, Cornițele Khuen 
și se prezentă în fața țării — nu ca șef al unui 
partid, ci ca om de încredere al Majestății Sale 
imperiale și regale apostolice și' declară, că e în- 
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-sărcinat să ’năbușe «spiritul revoluționar», să a- 
•dune la. un loc ,pe toți cei ce susțin legăturile 
dintre. cele două părți ale monarchiei și preroga
tivele Coroanei, să restabilească ordinea legală, să 
facă o reformă electorală dreaptă și să ție seamă 
de cererile legitime ale tuturora. .

El se adresează în deosebi și la oamenii de în
credere ai Românilor și le zice «Ajutați-mă și voi 
în lupta ce am să port pentru înăbușirea spiri
tului revoluționar propagat de închinătorii : hii 
Kossut!?»

Ce trebuiau să facă Românii ?
Vorba eră să se voteze impozitele, contingentul 

militar, cheltuelile făcute cu anexarea celor două 
provincii, legea privitoare la această anexare, cre
ditele pentru armata comună, prelungirea privi
legiului băncii naționale și convențiunea cu Ro
mânia.

Nu are nimeni să spună, că Românii nu erau 
gata să le voteze toate aceste fără de nici o dis- 
cuțiune.

D-l Octavian Goga și d-1 Schiopu, D-l dr. Iuliu 
Maniu și d-l Soricu, d-l dr. Braniște și d-l Bocu 
ori alți tineri levenți, care iiu-și pun în joc decât 
propriile căciuli, puteau să spună, că nu pun nici 
un temeiu pe vorbele rostite de omul de încre
dere al împăratului și țin să meargă înainte cu 
mai interesanta lor opozițiune.

Oamenii cu rost făcut puteau să se retragă în- 
tr’un colț și să zică «Nu mă bag,—nu mă ames
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tec!» In fața amărăciunii adunate în suflete după 
lupte grele și ’ndelungate eră mai comod să-și me
najeze popularitatea scăldând-o ’n trei ape.

Aceia însă, care se inspiră din simțământul co- 
1 mun și au să apere nu numai pozițiuni, ci și in
terese generale, nu puteau să nu deâ noului guvern 

' sprijinirea, pe care acesta o cereâ.
S’a vorbit mult despre lipsa de pricepere po

litică a «fruntașilor», care la începutul anului tre
cut, în ajunul alegerilor, n’au știut să profite de 
situațiunea atunci J^vorabilă pentru Români.

Aceasta nu pot nici s’o zică, nici s’o creadă de
cât cei ce sunt superficial informați asupra celor 
ce se petrec în Ardeal.

Atunci, ca mai înainte și ca astăzi, simțămân
tul general eră, că nu pot Românii să facă cauză 
comună cu adversarii guvernului, nici cu Andrassy, 
nici cu Iustli, nici cu Kossuth, și că nu le rămâne 
decât să deâ guvernului sprijinire) pentru resta
bilirea ordinei legale.

Erau puțini, cum puțini sunt și azi, cei ce nu 
împărtășiau acest fel de a vedea.

Cei mai stăruitori dintre dânșii erau oamenii 
cu educațiune maghiară, cărora li s’a încuibat în 

îminte gândul, că «Neamțul» e totdeauna mișel și 
I că pe urma vicleniei lui sufăr Românii toate relele.

Aceștia erau sprijiniți de tinerii cu tempera
ment năvalnic, care s’ar simți nemângâiați și n’ar 
mai aveâ nici un rost în viața politică, dacă nu 
s’ar continuă «până în pânzele albe» lupta.
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Și unii, și alții erau îmbărbătați de oameni cu 
bun simț practic, care cereau, ca guvernul să dea 
oarecare compensațiuni în schimbul sprijinului, pe 
care-1 cere.

«Fruntașii» ar fi știut să profite de situațiune, 
dar n’au putut profită pentru-că nu avea nici unul 
dintre dânșii destulă autoritate, ca să ție în frâu 
pe neastâmpărații, care făceau unitatea de vederi 
și disciplina peste putință și siliseră pe susțină, 
torii mai cumpeniți ai cauzei să steă la o parte.

La_JL893, aflânduse ’n temnița delà Segliedin, 
răposatul Ioan Iiusu-Șirianu publică sub titlul 
« Crăciunul nostru-» un articol dedicat «Amicului 
dr. Ștefan C. Pop».

«Iubirea !’?—zice el—ea se găsește lâugăi vatra 
caldă a casei părintești. Visători nebuni după 
părerea unora, sublimi — după părerea altora, -- 
umblă însă, ca să o sădească si între popoare. 
Greu ! Eu m’ași mulțumi, dacă ea ne-ar strânge/ 
laolaltă într’un puternic mănunchiu cel puțin; 
pe noi, coborâtorii din aceași tulpină de ne-am 
mare. Intre frați să nu se mai găsească astfel; 
de haini, nici fapte de ale lui Iuda să nu în
târzie ziua sfintei'ânvieri naționale».

I'upăce s’a ’ntors din temniță, acest propagator 
a] iubirii a fost isgonit ca om urgisit delà Sibiu, 
unde vrajba sădită de dușmani îi înliăinise pe 
«frați». Vrajba n’a încetat nici până astăzi, și după 
șase-spre-zece ani .Ioan I’usu-Șirianu a fost isgonit 
și delà Arad și a părăsit plângândredacțiunea «Tri
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bunei» pentru-că același «amic cir. Stefan Ç. Pop 
amenință cu o ruptură în partid, clacă nu va fi 
sacrificat «visătorul nebun», care vrea să sădească 

.iubirea «și între popoare».
Amicii mei din Arad au crezut, că vor putea 

să servească causa sacrificând pe unul dintre cei 
mai devotați șusțiitori ai ei. In curând li s’au cerut 
însă alte jertfe și iar altele li se vor mai cere.

Aceași învrăjbire ca la Arad eră în toate cen
trele românești, deci și în comitetul partidului, 
care, terorizat de elementele turbulente, nu mai 
eră ’n stare să iee vre-o hotărâre, să pornească 
vre-o acțiune ori să primeasqă vre-o răspundere 
și numai nefăcând nimic putea să salveze aparen
țele autorității sale 1).

Numai puțini dintre fruntașii Românilor din 
regatul ungar.au avut bărbăția de a înfruntă și 
furoarea teroriștilor români cum au înfruntat mâ
nia guvernelor ungare și de a-și da adevăratul 
gând pe față.

Unul dintre aceștia a fost și Părintele Vasilie 
Mangra, acum vicar episcopesc și membru al Aca
demiei Române, unul dintre cei mai devotați sus- 
țiitori ai causei române, om, pe care Românii erau 
deprinși a-1 vedea totdeauna în fruntea mișcărilor 

■ naționale.
Tocmai de aceea furia teroriștilor s’a îndreptat, 

înainte de toate, contra acestui om independent,
1) In urmă ruptura tot s’a produs, și amicii mei din 

Arad s’au încredințat, că zadarnice li-au fost toate jertfele.

ungar.au


■care era gata să meargă și numai el singur pe 
calea, pe care o credea potrivită cu. interesele ge
nerale și cu întregul său trecut.

Miseriile presei.

Se vorbesc și se scriu multe rele despre presă 
și despre ziariști ; eu îrtsă afirm pe temeiul expe
riențelor făcute de mine însu-mi, că vina pentru 
starea, în care se află presa, nu cade numai asupra 
ziariștilor, nici numai asupra editorilor ce le spe
culează munca, ci și asupra publicului cititor, ba 
mai ales asupra lui.

In coloanele unui organ de partid nu se poate 
spune adevărul decât în marginile trase de inte
resele de partid. Când partidul e la «putere», 
toate măsurile luate de guvern și toate faptele 
săvârșite de susțiitorii lui au să fie acoperite de 
laude. Dacă ele sunt greșite ori pornite din gând 
rău, tu ziarist ai să taci ori să le restălmăcești. 
Dacă partidul e în opozițiune, faptele bune ale 
guvernului și ale susțiitorilor lui au să fie trecute 
cu vederea, dacă nu pot să fie restălmăcite, ear 
greșelile și abusurile de putere ale lui au să fie 

■ exagerate. Bine, frumos și vrednic de laudă e 
numai ceeace pornește de la partidul, pe care-1 
representă ziarul, ori delà vreunul dintre membrii 
lui, care toți sunt oameni cum se cade, ori și cât 

■ele multe ar fi mișeliile săvârșite de dânșii.
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Acesta e lucru firesc, ele sine înțeles și știut 
■ele toți, asupra căruia nu mai încape nici o discu- 
ținne : partidele fac între ziariști selecțiune potrivit 

I cu interesele lor particulare, și’n redacțiunea unui 
' organ de partid nu pot să lucreze decât oameni,, 
care se împacă cu gândul, că vor spune adese-ori 
și ceea ce nu este adevărat.

Oameni, care nu se împacă cu gândul acesta, 
o pat ca Eminescu, ca Părintele Nicolae Cristea, 
care la 1883 a fost dat afară delà « Telegraful 
Român», ca mine, care a trebuit nu o dată să 
ies din o redacțiune în interesul partidului, ori ca 
reposatul loan Rusu Șirianul.

Mai ușor nu răsuflănici ziariștii, care lucrează prin 
redacțiunile ziarelor așa zi se «independente». Aceste 
atârnă de bunul plac al «marelui» public și fac vână
toare de sensațiuni, căci așa cer interesele «comer
ciale» ale întreprinderii. Aceste interese mai cer însă 
și ca fie guvernul, fie oposițiunea să aibă cuvinte 
de a sprijini întreprinderea. Situațiunea ziaristului 
e deci în ultima analisă chiar mai grea decât în re
dacțiunea vreunuia dintre organele de partid. Așa 

j ori așa, ziaristul nu se poate susține decât având 
; în vedere interesele de partid, cele comerciale, și 
‘ slăbiciunile oamenilor, și cu cât mai căzut e nivelul 

moral și cel politic al societății, cu atât mai 
aclese-ori e nevoit să-și amăgească cititorii ascun- 
zându-le adevărul, spuindu-le la strâmtorare și 
minciuni, restălmăcind, exagerând, ori născocind 
fapte, ridicând în slava cerului pe stăpâni, ocârând
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pe adversarii acestora, zăpăcind minți, stricând 
inimi și propagând duhul cel rău în cercul său 
de înrâurire.

Nu socotesc dar vi novați nici pe aceia dintre co
legii mei, care m’auacoperit de ocări, ci le fac deplină 
dreptate recunoscând, că interesele de partid ori 
cele comerciale i-au silit să mă scoată chiar mort 
și să-mi cânte prohodul.

De oarece însă tot mai trăiesc și înțeleg cuvin
tele, pentru care fie partide politice, fie fruntași 
vrednici de trată lauda țin ca așa numita cestiuneț 
națională să fie mereu agitată, îmi voi da silința 
să arăt, cura pentru ziare cestiunea aceasta e un 
fel de comoară nesecată.

Ani de zile de a rândul și mai ales în timpul 
celor din urmă alegeri din Ungaria ziarele noastre, 
totdeauna bine informate și «bine inspirate», au 
publicat în fiecare zi fel de fel de știri sensa- 
ționale, unele luate din vânt, altele exagerări ale 
faptelor în adevăr petrecute, cele mai multe năs
cocite dinadins spre a-i ține pe cititori în continuă 
emoțiune.

S’ar putea scrie cărți întregi despre aceste știri 
sensaționale, care ziua adoua după publicarea lor 
au fost desmințite ori rectificate, și nota carac
teristică a timpului e, că nici odată ziarul, care 
a publicat știrea, n’a avut buna credință de a 
publica și rectificarea ori desinințirea, eară publicul 
s’a lăsat să fie amăgit !

(Vite-va exemple mai concludente.
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, Un ziar din București a primit din Budapesta 
știrea, că «Tribuna» din Arad a fost confiscată. 
Neștiind, ceeace trebuia să știe, că în Ungaria 
confiscarea ziarelor numai în virtutea unei sentențe 
judecătorești se . poate face, redacțiunea a publicat 
știrea senzațională. Două zile în urmă «Tribuna» 
a, desmințit-o, dar ziarul, care publicase știrea, n a 
publicat și desmințirea. .

Același ziar a publicat altă dată știrea, că la Hac
ker, în comitatul Aradului, s’au răsculat sătenii și au 
ost arestați 35 de oameni. Ziua următoare a sosit 

la București rectificarea, că un sat «Haker» nu 
există nici în comitetul Aradului, nici aiurea în 
cuprinsul regatului ungar, dar cu vre-o zece luni 
mai înainte a fost în satul Fakert o încăerare, în 
urma căreia vre-o 30 de oameni au fost puși în 
urmărire, ear acum s'a sistat urmărirea. Nici 
rectificarea această n’a fost publicată.

Alt ziar a publicat știrea de tot senzațională, 
că Ioan Pop, Episcopul Aradului, a fost osândit 
de curtea erijarăți din Cluj într’un proces de presă. 
Ziua următoare a sosit la București rectificarea, 
că Episcopul Aradului nu este Ioan Pop, ci loan 
Pap, și nu e justițiabil la Cluj, ci la Oradea Mare, 
iar cel osândit la Cluj e protopop gr. catli. al Mor- 
lăcii. Nici ziarul acesta n’a publicat rectificarea.

Altă dată a venit delà Budapasta știrea, că la 
Caransebeș armata a descărcat o salvă asupra popo
rului pacinic și au rămas morți nu mai puțin 
decât patru-zeci de Români. Știrea aceasta era
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chiar mai mult decât sensațională, și administra- 
țiunea ziarului, care-o primise, a umplut zidurile 
Bucureștilor de mari afișe, prin care invitâ’publicul 
să cumpere numărul din ziar, în care era publicată.

Ziua'- următoare tot « Tribuna» din Arad a 
constatat, că nu s’a descărcat la Caransebeș nici o 
salvă și n’a căzut mort nici Un Român. Nici unul 
dintre ziare n’a reprodus însă desmințirea aceasta.

Ear altă dată a publicat știrea de tot fantastică,1 
că în cercul electoral al Beișului solgă-bireul a 
prostit peste trei-zeci de alegători români făcându-i 
să creadă, c’au fost osândiți la moarte pentru-ca, 
făgădtiindu-le grațiarea, să-i înduplece a vota 
contra Părintelui Dr. V. Lucaciu, idolul lor.

N’a fost publicată nici desmințirea acestei știri, 
căci interesul causei cere, precum se vede, ca ono
rabilul public cititor să-i creadă pe Bilioreni atât 
de tâmpiți, cum trebue să fie pentru-ca să poată 
fi trași în felul acesta pe sfoară.

Așa s’a urmat și se urmează zi cu zi.
Vorbind în numărul delà 11/24 August despre' 

«plângerile d-lui senator Procopiu împotriva liber
tății ëxegerate a presei, în contra violențelor de' 
stil și a lipsei de urbanitate. «Tribuna» din Arad 
zice, între altele, «dar este în interesul causei să 
spunem cu această ocasiune, că multe informa- 
țiuni referitoare la noi se dau cu ușurință și 
cu o lipsă oribilă de temeinicie“.

Exemplele înșirate mai sus dovedesc însă, că 
nu e la mijloc numai «ușurință» și «oribilă lipsă
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-de temeinicie», ci și o învederată rea credință.
«Ce bine ar fi, — mai zice «Tribuna»,—dacă 

asupra mijloacelor de acțiune s’ar puteâ stabili o 
nnitate de vederi și dacă între ziarele din regat 
-și cele de la noi s’ar putea alcătui un program 
integral de procedări mai serioase pentru repre
zentarea intereselor reciproce».

Răul e tocmai, că «unitatea de vederi» pentru 
susținerea «intereselor reciproce» s’a stabilit și nu 
e număr de ziar nici din coace, nici «din colo», 
în care cititorii să nu fie, potrivit cu «interesele 
reciproce», induși în eroare, alarmați și asmuțați 
după cum cer interesele de partid ori cele comerciale.

E o lucrare concentrică pentru prelucrarea 
publiculni.

Sunt acum câte-va săptămâni de zile ministrul 
președinte al Ungariei, trăgând din resultatul ale
gerilor conclusiunea, că nu sunt de bună credință 
aceia dintre «fruntașii» Românilor, cu care avuse 
convorbiri înainte de alegeri, a luat asupra ade
văratelor dispozițiuni ale Românilor din regatul 
ungar informațiuni și delà oameni, pe care îi 
socotia mai sinceri. Ziarele noastre, nu numai 
cele din România, ci și cele din țările coroanei 
ungare, totdeauna bine informate și bine pregă
tite pentru «representarea intereselor reciproce», 
și-au ținut cititorii în curent asupra «tratativelor» 
secrete și asupra «negocierilor de împăcare», pub
licau raporturi amănunțite și convorbiri cu per
soane marcante și știau să spună până chiar și
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ce au zis d-1 Em. üngureanu din Temișoara și 
d-1 P. Cosma din Sibiu, care n’au zis nimic fiind-că 
nici nu avuseră ocasiunea de a-și da părerea.

Adevărul e, că contele Kliuen n’a «pertractat» 
și n’a «negociat» cu nimeni, ci a luat informațiuni 
pentru-ca atunci, când îi vor permite împrejurările, 
să ia măsurile potrivite spre a pune capăt nemul
țumirilor legitime ale Românilor din regatul ungar. 
S'a și dat un comunicat în acest înțeles, dar ziarele 
n’au reprodus pentru lămurirea cititorilor săi 
acest comunicat.

D-1 P. Cosma a declarat apoi în public, că n’a 
dat nici o părere fiindcă n’a avut ocasiunea de 
a o face. Era cestiunea de respect și de bună 
credință atât față de d-1 P. Cosma, cât și față, cu 
publicul, ca această declarațiune să fie reprodusă. 
Ea n’a fost însă băgată in seamă, căci interesele f 
-de partid și cele comerciale cereau, ca publicul! 
să rămâie indus în eroare

«Tribuna'» a publicat din pana unui «fruntaș» 
un articol, în care se susținea, că comitetul par
tidului național e representantul legal al Româ
nilor din regatul ungar, deși nu există nici o lege, 
în vîrtutea căreia s’a constituit acel comitet, și 
sunt foarte inulți Românii, care nu recunosc auto
ritatea lui.

En ziar din București, reproducând acel articol, 
încredințează pe cititorii săi, că el a fost scris de 
d-1 Dr. T. Mihu.

«Tribuna» în urma intervenirii d-lui Dr. 1. Aliliu 
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spune, că informațiunea ziarului din București e- 
greșită, iar acesta nu are nici față cu d-1 Dr. 
Mihu, nici’față cu cititorii săi -respectul și buna 
credință de a reproduce 'réactificarea publicată în 
«Tribuna».

Ce temeiu se poate pune pe cele publicate 
în coloanele unor ziare, care-și bat astfel joc și de 
«fruntași» și de cititori ! ?

«Universul» a avut la 29 Iulie v. un «mare 
succes»: a publicat un «interview» cu Părintele 
Dr. Vasile Lucaciu, care, vorbind despre atitu
dinea guvernului ungar față cu poporul român, ti 
zis, între altele, că «astăzi (guvernul)» cugetă se
rios la împrejurarea, că acest popor va spune 
odată un veto puternic tiranilor și-și va cuceri 
drepturile naționale fără voia lor, chiar peste 
capetele lor».

E ori nu adevărat, c’a zis-o Părintele Dr. V. 
Lucaciu aceasta!?

Dac’am admite c’a zis-o și-o Crede, am insinua, 
că e om de bună credință, dar lipsit de bun simț. 
Dac’am presupune că a zis-o fără să o creadă, am 
zice că e un șarlatan comun, care vrea să pros
tească lumea. Intr’un caz și într’altul le face un 
bun servisiu dușmanilor noștri; care au dreptul 
de a se folosi de toate mijloadele, ca să nimi
cească pe poporul, care vrea să spună un «veto 
puternic» și să treacă «peste capetele», altora.

Părintele Dr. V. Lucaciu e însă om matur și 
destul de cumpenit pentru-ca să nu grăiască ase
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menea vorbe nechibzuite, care pun pe Români și 
pe partidul său îndeosebi în o lumină falșă și 
compromițătoare. Acela, care vrea să prostească 
lumea, e «reporterul» delà «Universul». El n’are 
să rectifice.

« Tribuna» delà Arad a publicat în numărul de 
la 10 August o dare de seamă despre o serbare 
pusă de d-1 Nie. Iorga la cale în Câmpina. Ni se 
spune în acea dare de seamă, că d-1 Profesor N. 
Iorga., într'o conferință ținută la acea serbare, a 
spus, că in curând va veni ziua, în care Ro
mânii din toate țările se vor uni formând, o 
Românie mare și puternică».

Mare vorbă, pe care la Câmpina o grăiește ușor 
și-un om mai mic decât d-1 Profesor Nicolae Iorga. 
Deoarece lui Dumnezeu și Domnului Profesor Ni
colae Torga toate îi sunt cu putință, nu ni-e greu 
să credem, c’a zis d-1 Iorga la Câmpina vorba 
aceasta ; n’ar fi însă zmintit celce ar zice, că fie 
zmintit, fie. șarlatan a fost cel ce-a reprodus-o — 
așa netam-nesam în coloanele «Tribunei» din Arad, 
unde ea nu sună ca la Câmpina.

In timpul căldurilor de vară s’a plimbat pela 
București, ca să se mai răcorească, unul dintre 
reprezentații legali ai Românilor din regatul un
gar, d-1 Dr. Ștefan Csicsô Pop J), deputatul trimis 
de Sirieni în dieta din Budapesta.

iind și eu Sirian de baștină și țiind la Șirienii

') Amicul clela 1893 al lui I. Jlusu. 

5
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mei, în mijlocul cărora am crescut și între care 
am multe rude și mulți pietoni din copilărie, am 
urmărit cu deosebită atențiune «gestele» și «ges
turile» distinsului oaspe, pe care unul dintre ma
rile ziare l’a luat în antrepriză».

Noi avem între «fruntașii» din regatul ungar 
oameni crescuți în școli maghiare și trăiți în so
cietatea maghiară, care nu cunosc nici istoria nea
mului românesc, nici literatura noastră națională 
și nu mai sunt în stare să înțeleagă felul de a 
gândi al românilor. Mulți dintre dânșii sunt sus
ținători zeloși ai cauzei române, dar o suțin pe 
aceasta ca Maghiarii pe cea maghiară. Unul din
tre aceștia e și vrednicul reprezentant al Sirienilor, 
un fel de Csicso Pista barâtom, care dă vârtos și 
cu rost, și fără rost. Nu mă îndoiam dar că el 
va vorbi la București parc’ar fi la Kecskemet ori 
pe pusta Hortobâgy.

. Tot nu mă așteptam însă la ceeace mi-a fost 
dat să citesc două, trei, patru, chiar cinci zile 
dearândul în coloanele ziarului ce l’a exploatat ca 
pe o mină de pietre scumpe. Ceeace distinsul de
putat din dieta ungară a spus la București des
pre politica cea mare a împăraților, despre con- 
vențiunea militară încheiată între România și patria 
sa, despre lipsa de pricepere a regelui Carol 1, 
despre ușurința tuturor sfetnicilor săi, despre mi- 
șelia celor ce nu-1 înțeleg și despre Universitatea 
din Brașov întrece toată închipuirea.

Pe mine nu mă iartă firea să cred, că alesul
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Șirieniior poate să vorbească asemenea bazaconii, 
și cred mai bucuros, că «reporterul» le-a ticluit 
toate potrivit cu interesele de partid, ori cu cele 
comerciale.

Din aceste puține exemple résulta, că nu numai 
că nu li se cere, dar în anumite împrejurări nici 
nu li se iartă ziariștilor să fie de bună credință 
față cu cititorii lor : ei au să servească cu orice 
preț partidul ori întreprinderea, și o insinuare per
fidă, o calomnie îndrăzneață, o minciună sfrun
tată ori o prostie spusă «la țanc» e dovadă de 
dibăcie, nerușinarea e bărbăție, iar lașitatea e pru
dență, dacă se produce efectul intenționat.

Pot ziariștii să se încălzească pentru idealuri ori 
să se avânte pentru cauze bune, dar numai câtă 
vreme aceasta se concordă cu interesele de partid 
ori eu cele comerciale. Celce trece peste aceste 
are să-și aducă aminte de versul lui Racine :

«Mais, sans argent, l’honeur n’est qu’une maladie» 
(Los plaideurs. Act. I. Scena I).

„Corespondența Română“.

în vara anului 1^09, când împăratul Francise 
Iosif a plecat la Isclil, nu se puteâ prevede, cum 
va fi rezolvată criza din Ungaria, dar «spiritul 
revoluționar» eră înfrânt și nu mai rămânea în. 
doială, că în timpul iernii se vor petrece scliim- 
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s bări pentru Români priincioase, dacă vor știi să 
[ se folosească de ele.

Se făcea deci cu mult neastâmpăr vânătoare 
de știri senzaționale.

îndeosebi pentru știrile din străinătate «marile» 
ziare din București au la Budapesta agenți, re
dactori pela ziarele deacolo, și aceștia transmit fie 
prin telefon, fie prin telegraf știrile sosite la re- 
dacțiunile, din care fac parte.

E învederat, că. agenții aceștia aleg și formu
lează știrile potrivit cu tendențele partidelor, în 
serviciul cărora se află, și astfel acestea se folo
sesc de ocaziune, ca prin mijlocirea ziarelor din 
București să producă între Români curentele ce 
le vin la socoteală.

în același timp agenții aceștia sunt oameni cu 
desăvârșire neștiutori când e vorba de cele pe
trecute la Români și trimit în ceeace îi privește 
pe aceștia cele mai pocite știri, iar ceice le pri
mesc, neștiutori și ei, le publică în ziar așa cum 
li-au fost transmise.

La aceasta se mai adaugă apoi și notițele ori 
corespondențele «particulare» ticluite de vreunul 
dintre ziariștii mai «rutinați» ce fac parte din 
personalul de redacțiune al ziarului.

Așa se îngrămădesc știri și informațiuni ca cele 
. înșirate mai sus, și publicul e amăgit și ținut 
/în continuă emoțiune, încât nu mai e’n stare să 

■ judece drept.
Tot așa se petreceau lucrurile și pe la 1.893, 



69

și «Corespondența Roînâțiă><'a fost înființată atunci 
ca ziar quotidian, cu gândul de a da lămuriri 
conștiincioase și informațiuni exacte asupra celor ( 
ce se petrec la Românii din regatul ungar. Nu? 
ani putut însă să ne susținem în luptă cu ziarele ! 
«mari» de atunci, căci vânzătorii «Corespondenței» ji 
mâncau trânteală și după vre-un an de zile am| 
curmat lucrarea cu pierderi însemnate.

Încă în toamna anului 1909 era viiu discutată 
cestiunea de a înființa o agenție telegrafică și te- — 
lefonică spre a aduna delà Viena. delà Budapesta 
și delà Românii din regatul ungar știri bine con
trolate, ca să le pună la dispozițiunea ziarelor din 
București.

In timpul liniei Decembrie d-1 Bugen .Bixtte ș; 
eu am luat lmtărîrea de a reînființa «Corespon
dența Română» ca asemenea agenție, ne-am pus 
în legătură c’o agenție similară din Budapesta, 
care avea legături cu Viena și Berlinul și cu Ame
rica. și ni-am găsit tovarăși, care ni-au pus la 
dispozițiune un mic capital, ca să putem porni 
lucrarea.

Nu puteam să punem la cale o asemenea în
treprindere fără ca să dăm și guvernutui lămu
riri asupra intențiunilor noastre și să ne încre
dințăm, că nu ni se vor face greutăți.

Aceeași atitudine i se impunea și agenției din 
Budapesta față cu guvernul austro-nngar. Aceasta 
s’a adresat dar la biuroul- de presă din Viena. 
Șeful acelui biurou a încredințat-o despre bună
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voința sa, dar a stăruit, ca mai înainte de a or- 
ganisâ serviciul pentru adunarea informațiunilor 
privitoare la Românii din regatul ungar, să ne 
punem în înțelegere cu șeful biuroului de presă 
din Ungaria.

M’am dus dar, acum și eu, la acesta și am făcut 
între altele, și întrebarea, dacă putem ori nu contă, 
că biuroul condus de D-sa să ne dea lămuriri 
asupra știrilor ce nu ni se vor părea exacte.

D-l Klein, șeful biuroului de presă din minis
terul de interne al Ungariei, mi-a declarat cu 
francheță colegială, că puțin îi pasă dacă, zia
rele românești sunt ori nu bine informate. Aceasta 
privește pe guvernul român și în deosebi pe șeful 
biuroului de presă din România. Putem deci să 
adunăm și să transmitem orice știri, căci el n’are 
să se supere : lămuriri însă ori rectificări avem 
să cerem delà ministerele, care sunt în posițiune 
de a ni le da.

Tovarășul nostru, un ziarist cu legături întinse, 
s’a adresat deci la ministrul președinte.

Dându-și seamă despre importanța întreprin
derii, cornițele Kliuen a declarat, — așa mi s’a 
spus,— că nu contează la spri jinul «naționaliștilor» 
români și nici nu are nevoie de el, ca să facă 
ceeace crede, că e bine, și pentru Români; seva 
bucura cu toate aceste, dacă Românii vor fi exact 
informați despre cele ce se petrec în Ungaria, și 
va lua dispozițiuni, ca să ni se dea cuvenitele lă
muriri.
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Puteam dar să trec la organizarea serviciului t 
pentru adunarea știrilor privitoare la viața poli
tică, economică și culturală a Românilor din re
gatul ungar.

Lucrul acesta nu puteam să-1 fac decât în în
țelegere cu comitetul central al partidului național 
român. M’ain pus deci în înțelegere atât cu acesta, 
cât și cu amicii mei delà « Tribuna» și cu cei de 
la «Lupta» și am încheiat învoială pentru schimbul 
de știri.

Pe temeiul acestor fapte vânătorii de senzațiuni 
au născocit unii vestea, că sunt un agent al gu
vernului român, alții știrea, că am intrat în sim
bria. guvernului ungar, ba citesc în « Gazeta Tran
silvaniei» (31 August) următoarele :

Coadele de topor. — «Epoca de cri publică ur
mătoarea informație de-o gravitate excepțională :

Aflăm în mod pozitiv că dacă guvernul d-lui 
Kliuen Hedervary a combătut cu atâta violență 
pe candidații partidului național român la alege
rile generale din Ungaria, aceasta a fost din cauza 
intervenției d-lui Eugen Brote și vicarului Mangra.

«Acești doi au spus primului ministru ungur, 
că dacă va lăsă să pătrunză prea multi candidați 
români în Parlament, atunci opera sa de împă
ciuire va deveni foarte dificilă, clin pricina radi
calismului reprezentanților Românilor, cari vor 
rămâne intratabili față de concursurile, pe cari 
ar dori să le smulgă guvernul».

«In urma acestora, primul ministru ungur s’a
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hotărât la acea samo volnici« electorală care a încins 
porțile camerei din Budapesta atâtor valoroși lup
tători ai cauzei naționale și a făcut să curgă în 
atâtea părți sângele bravilor alegători români».

«Seara», reproducând această știre scrie urmă
toarele :

«Suntem perfect încredințați de temeinicia afir- 
mațiunilor «Epocei». Informațiunile publicate de 
noi, în repețite rânduri, asupra ticăloasei campanii 
a Vicarului Mangra și a complicilor săi, confirmă 
pe deplin rolul odios, pe care acești români de- 
căzuți și netrebnici l-au jucat ca instigatori ai 
guvernului unguresc în contra neamului lor propriu.

Fără de trădarea lui Mangra, fără, de samsar- 
lâctil lui Brote, fără de serviciiie lui Câmpeanu, 
răspopitul, alegerile din Ungaria ar fi luat un alt 
curs și partidul național român n-ar fi fost lovit 
cu atâta sălbăticie.

Unul află în «mod positiv», celait e «perfect 
încredințat», iar al treilea dă «o gravitate excep
țională» informați unii, din care rezultă, că nu 
guvernul ungar, ci câțiva Români scelerați poartă 
vina pentru toate ororile săvârșite în timpul ale
gerilor.

Eu sosisem la Budapesta a treia zi de Paști, 
iar d. Eugen Brote se aflâ la București, trecuse 
timp de aproape un an de când nu ne întâlni
serăm cu Părintele Mangra, colaboram în mod 
regulat d. Brote la « Tribuna», iar eu la «Lupta». 
era însă destul, ca eu să mă- ivesc în preajma pa-
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latului delà Buda pentru-ca guvernul ungar să 
facă tot ceea ce voim noi și să ne pună la dis- 
pozițiune întregul aparat al puterii publice.

Deștepți afară din cale trebue să fi fost redac
torii delà «-Epoca-», delà «Seara» și delà «Gazeta», 
ca să-și socotească cititorii destul de proști spre 
a crede prăpăstiile ce le spuneau.

Era mare nevoie de. o întreprinderi' ca «Cores
pondența Română», și, pusă la cale cu știrea 
celor interesați, ca trebuia să fie folositoare și să 
reușească. Ziarele așa zise «de tiraj» erau, ce-i 
drept-, supărate, căci ea înlătura «concurența» în 
ceea ce privește știrile de sensațiune : an primit 
însă și ele buletinele și au utilizat știrile, iară 
«Tribuna» și «Lupta» au început schimbul de 
știri. Singura «Minerva» a refuzat buletinele — 
pentru cuvinte, care, se vor da ele de ele pe față.

Sttuaț.iunea a hiat însă o întorsătură chiar mai : 
urîtă decât la 1893, și, spunând cele ce urmează, i 
scriu una din cele mai triste pagini din istoria i 
noastră contimporană.

încă în primăvara anului 1909, când se află la , 
București, Părintele Mangra ni se plângea, că un 
partid național român, așa cum îl știam noi, nu 
mai există și că sunt, oameni gata de luptă, dar 
lipsește unitatea de vederi și organizațiunea și nu 
e nimeni în stare să conducă.

Mai târziu a venit răposatul Ioan Bush la Bucu
rești și ne-a încredințat, că lucrarea rațională nu 
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mai e cu putință la liomânii din regatul ungar, 
care sunt învălmășiți între dânșii.

Același lucru l'a spus cl. Dr. J. Suciu într'o 
broșură, prin care-și motivează retragerea din 
partid.

Convingerea aceasta am primit-o și eu chiar în 
primele zile alt- petrecerii inele la Budapesta, unde 
era întrunit «marele» comitet al partidului na
țional.

Deși alegerile erau apropiate, pregătirile pentru 
ele abia se porniseră : lista de candidați nu era 
încă stabilită și se modifică dintr’un ceas într’altul ; 
asupra manifestului electoral înțelegerea era peste 
putință; pe când unii continuau negocierile cu 
mijlocitori de ai guvernului, alții intraseră în per
tractări fie cu aderenți de ai lui Kossuth ori de 
ai lui Justli, fie cu Kristoffy; nici d. Gh. Pop, 
nici d. Dr. T. Mihali, nici Părintele V. Lucaciu 
nu aveau cuvenita autoritate, ca să pună capăt 
neînțelegerilor și să conducă.

Aceași lipsă de disciplină era pretutindeni.
Organele de publicitate ale partidului se în- 

căera.u mereu între ele și nu era nimeni în stare 
să le stăpânească. La Arad aderenții partidului 
erau desbinați, unii cu comitetul, alții contra lui, 
iar alții și contra comitetului, și contra «Tribunei^. 
In Banat cei mai zeloși luptători nu primeau con
ducerea comitetului, ci mergeau de capul lor, iar 
guvernamentalii formaseră două grupe, una cu 
d. Burdea, iar alta cu Baronul Duca în frunte. 
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miți cu conducerea comitetului. In Sălagiu era 
puternic curentul guvernamental. Guvernamen
talii, în sfârșit, deși puțini, erau și ei de vre-o 
cinci feluri, iar Episcopatul o scălda în toate apele.

In Ungaria apoi lupta electorală se poartă cu 
cheltueli mari, și comitetul a fost nevoit să adune 
din contribuirile susțiitorilor cauzei un fond pentru 
acoperirea acestor cheltueli. El era mic, în tot 
cazul insuficient, și mai «gazetarii», mai unii dintre 
candidați se plângeau, că li s’a făcut parte prea 
mică în vreme ce alții fac risipă.

In mijlocul acestei zăpăceli an ajuns la predom- 
nire oamenii cu temperament vioiu, cari1 stăruiau, 
ca lupta să fie purtată în felul așa numiților 
*■ gentrii» și nu-și dedeau seamă, că. Românii nu 
au nici temperament, nici mijloace pentru o ase
menea luptă.

De oarece s’a zis, ca Părintele Mangra a voit 
și noi i-am dat ajutor .să surpe autoritatea Comi
tetului, sunt nevoit să. reamintesc aici fapte, care 
dovedesc, că nu mai avea Părintele Mangra ce 
să surpe, căci nu mai avea comitetul nici o auto
ritate.

Luasem înțelegere cu Părintele Dr. Vasile Lu
caciu, ca în timpul campaniei electorale, când 
d-sa trebuia să. lipsească delà Budapesta, să con
duc redacțiunea ziarului jcLttpta». Aceasta în în
țelegere cu d. Dr. T. ilihali, clar nu și cu băieți* 
din redacțiune.
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Se apropia data fixată pentru alegeri, și eu mă 
aflam în cea mai mare strâmtorare pentru că lista 
de candidați, pe care o stabilise Comitetul, se mo
difică în fiecare zi. Unii dintre candidați erau 
dați la o parte, alții se retrăgeau de bună voie, 
iar alții erau combătuți de alegătorii români.

Încă mai mare îmi era strâmtorarea pentru că 
nu mai erau decât puține zile până la alegeri și 
tot nu era încă stabilit textul manifestului elec
toral. In sfârșit d-nii Gli. Pop, Dr. T. Mihali și 
Dr. V. Lucaciu, țiind seamă de nerăbdarea gene
rală, au redactat și subscris un apel electoral, pe 
care, pentru deplină siguranță, «bătrânul șef» al 
partidului l’a șnuruit și l’a pecetluit, iar Părin- 
Dr. V. Lncacin nu ni l’a trimis, ci l’a adus la 
.Budapesta, ca să-l publice în «Lupta» și să’l tri
mită și celorlalte ziare.

Nu ajunsesem însă să facem corecturile când 
am primit o depeșă, prin care eram vestiți, că li s'a 
trimis ziarelor alt text, pe care-1 vom primi și noi.

Ce putea Părintele Lucaciu să facă!?
De geaba a venit la Budapesta, ca să aducă și 

să publice neschimbat apelul șnuruit și pecetluit 
de «șef» : pentru salvarea aparentelor a fost ne
voit să publice apelul ticluit de alții după cum 
i-a tăiat pe ei capul și publicat în numele comi
tetului.

Cu zurbagii, care-și bat astfel joc și de public, 
și de oamenii cumpeniți, pe care și i-au pus în 
frunte, nu se pot purtă lupte grele, și d-nii Gh. 
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Pop, T. Mihali și V. Lucaciu erau osândiți să ia 
asupra lor o sarcină, pe care nu sunt în stare s’o 
poarte, căci nu pot să garanteze pentru nimic, 
nici să ia răspunderea pentru atitudinea partidului, 
care nu atârnă delà dânșii, ci delà impulsiunile 
momentane ale «teroriștilor», pe care nu-i pot 
stăpâni.

N’a avut comitetul și nu are autoritate și za
darnice sunt și silințele de a i-o da, și încercă
rile făcute spre a salva aparențele ').

Am stăruit deci atât la Budapesta, cât și la 
Arad să se caute un teren comun pentru lucrarea 
împreună a tuturor celor ce se luptă pentru asigu
rarea libertății de desvoltare a Românilor și să se 
stabilească disciplina în partid constituindu-se un 
comitet, care are autoritate.

De aici a pornit mânia — nu spre a măi «omorî» 
pe mine, care nu mai am, la urma urmelor, nici 
un rost în viața publică a Românilor din regatul 
ungar, ci spre a intimidâ pe cei de tot mulți, care 
sunt și ei de părerea, că trebue să se caute un 
teren comun pentru lucrarea împreună a tuturora.

Campania de „nimicire“.
Intr’o convorbire avută cu unul dintre luptă

torii români, actualul prim consilier al Coroanei 
ungare a zis, că este în interesul statului ungar

1) Cele petrecute în urmă au dovedit, cil aveam drep
tate când o ziceam aceasta. 
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să se pună, cât mai curând capăt nemulțumirii 
legitime a Românilor.

«Aveți s’o susțineți aceasta nu numai clin punctul 
de vedere politic, — a adăugat el, — ci și ca ce- 
stiune de iubire creștinească,».

Nu m’am îndoit și nu mă îndoesc nici acum, 
că cel ce a grăit aceste vorbe frumoase eră de 
bună credință și că nu exprimă numai gândul 
său. M’am îndoit însă și mă îndoesc, că ol va 
putea să și facă, binele, pe care-1 vrea.

După ce timp de patru zeci de ani consilierii 
Coroanei ungare au prigonit fără de milă pe cei 
ce se luptau pentru dreptate și susțineau cauza 
română, și ca cestiune de iubire creștinească, după 
ce timp atât de îndelungat a fost propagată, ura 
între cetățenii statului ungar, e foarte greu sa le 
vorbești oamenilor despre pace, despre bună în
țelegere, despre iubire.

Pentru aceasta se cere o lepădare de sine, pe 
care numai puțini o au, și numai după îndelun
gate și stăruitoare silințe vor puteâ să fie înlătu
rate relele, pe care le-au făcut cei ce credeau că 
servesc interesele statului ungar asmuțând pe Ma
ghiari contra celorlalți concetățeni ai lor.

Deocamdată mânia întunecă mințile, și li se 
face, multora urgisit cel ce îndrăznește să le vor
bească oamenilor despre o apropiere între Ro» 
mâni și Maghiari.

Kra Sâmbătă înainte de Dumineca Tomii când 
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am plecat delà Budapesta la Arad, unde urmii să 
se întrunească, sinodul diecesan.

Sosind seara Ia Arad, am aflat, că sosise acolo 
și Părintele Vicar Vasile Mangra, care nu se ros
tise încă, dacă primește ori nu și fără, de auto- 
risațiunea comitetului candidatura delà Ceica.

Amicii noștri comuni erau cu toate aceste deso- 
lați când li-am spus, că țin să întâlnesc pe Pă
rintele Vasile .Mangra, care de atâta timp ne era 
nu numai colaborator literal' și tovarăș de luptă, 
ci totodată și bun prieten personal.

Se temeau, că voi fi insultat în public și ocărît 
până chiar și în coloanele « Tribunei», pe care am 
înființat-o împreună.
- Nu pentru întâia oară mi s’a pus alternativa 
«Ori cm noi ori cu dânșii!» și în câteva rân
duri am fost nevoit să-mi calc pe inimă și să mă 
despart de oameni, pentru care aveam multă stimă 
și multe simpatii. Am făcut-o insă aceasta în in
teresul unei cause : acum mi se cerea chiar mai 
mult fără ca interesele vre-unei cauze să fie în joc.

Duminecă, înainte de amiază-zi, i-am făcut Pă
rintelui Mangra o vizită, și am mers apoi împreună 
la biserică —fără ca să fi fost insultați.

In timpul sfintei liturghii mi s’a spus însă, că 
la ușa principală â catedralei s’au adunat mai 
mulți derbedei de prin părțile mărginașe ale ora
șului, ca să huiduiască pe Vicarul episcopesc la 
ieșirea sa din ■ biserică, și sângele ini s’a urcat în 
obraji când am fost încredințat, că. cel ce pune 
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|la rale seandalul rușinos e chiar secretarul con
sistorial.

in gândul Pomânilor din regatul ungar preoții 
sunt povățuituri sufletești în cel mai deplin în
țeles al cuvântului, iar Episcopii sunt suprema 
autoritate, în fața căreia toți se pleacă — chiar 
și dacă mari li-ar fi păcatele ca oameni. Numai 
unor oameni orbiți de patimă și desbrăcați de 
firea românească putea dar să le treacă prin minte 
gândul de a huidui pe o înaltă față bisericească 
la intrarea catedralei.

Nici n'au îndrăznit derbedeii să facă scandal 
în fața bisericii, unde era lume multă, și Părin
tele Vicar Vasilie Mangra a. plecat nesupărat <le 
nimeni în aceeași trăsură cu Prea Sfinția Sa Pă
rintele Episcop Ioan Pap la seminar, unde urmă 
să se întrunească sinodul.

O încercare de a pune la cale scandal s’a făcut 
mai întâiu în fața seminarului, apoi în timpul șe
dinței, dar instigatorii au rămas de rușine și au 
trebuit să se mulțumească cu dările de seamă 
pline de minciuni, pe care le-au publicat în urmă 
gazetele.

După ședința sinodului Prea Sfinția Sa Părin
tele Episcop ne-a făcut mai multora onoarea de 
a ne pofti la masă. Unii dintre cei invitați au 
declarat, că nu șed la aceași masă cu un «tră
dător» ca Părintele Mangra și pretindeau să fac 
și eu acelaș lucru.

Nu mi se cerea dar numai să mă despart de 
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un vechin prieten, ci totodată să și fiu insolent 
atât față cu acest prieten, cât și față cu un Episcop, 
care ne făcuse, onoarea de a ne pofti la masă.

Chiar și dacă ași fi avut cuvinte de a osândi 
pe Părintele Mangra, nu aceasta era forma, în 
care aveam s’o fac, și nu m’ain sfiit a mărturisi, 
că sunt scârbit de apucăturile sălbatice, prin care 
câțiva oameni orbiți de patimă ne fac de râsul 
lumii.

Adevărul știut de toți era, că m’aș fi pus în, 
contrazicere și cu propriile mele convingeri, și cu 
întregul meu trecut și cu cei mai vrednici dintre 
soții mei de luptă, decă ași fi desaprobat pe Pa
iantele Mangra, care se inspiră din simțământul 
comun, și în pozițiunea, în căre se află, nu puteâ 
să facă decât ceea ce făcea.

Li-am declarat cleci amicilor noștri comuni, că 
țin să lucrez și mai departe împreună cu dânșii, 
dar legăturile personale cu Părintele Mangra n’am 
să le rump, ci stărui să găsim un teren comun, 
pe care putem să lucrăm împreună cu toții.

Acesta eră și atunci, ca astă-zi, gândul tuturor 
oamenilor mai cumpeniți, care stăruiau să fie scoase 
deocamdată din discuțiune toate chestiunile, asupra 
cărora părerile se deosebesc și oamenii se desbină.

Tocmai de aceea însă, teroriștii țineați să mă 
angajeze în luptă insultând pe Părintele Mangra 
și pe cei ce stărniah pentru organizarea partidului 
pe baze mai largi. Vorba eră să fie intimidat 
Părintele Mangra, ca să nu primească candida

6
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tura delà Ceica, și se credea, că n’o va primi, dacă 
d-1 Eugen Brote și eu ne vom rosti cu toată ho
tărârea in acest sens.

Aceia-și oameni, care fâceaù partidul incapabil 
de ori și ce acțiune, ne-au pus dar amândurora 
sula în coaste, ca să amăgim lumea spunând ceeace 
în adevăr nu gândiam și să facem presiune mo
rală asupra Părintelui Mangra.

Știindu-ne, că avem și unul, și altul casă grea 
și ne luptăm cu multe și mari nevoi, am fost 
amenințați, că vom fi lipsiți de mijloacele de traiu, 
dacă nu ne vom dă după păr.

D-1 Eugen Brote, care colabora la «-Tribuna», 
a fost invitat să desavueze pe Părintele Mangra 
într’un articol publicat în «- Tribuna», căci altfel 
nu i se va mai primi colaborarea, iară mie, care co
laboram la «Lupta» și la «Minerva», mi s’au pus 
mai întâi în coloanele «Tribunei», apoi și în ale 
«Luptei» câte-va întrebări asupra atitudinii mele, 
față cu Părintele Mangra și mi s’a spus, că se va 
porni contra mea o campanie de nimicire, dacă 
nu voi dă încă înainte de alegeri răspunsul ce 
mi se impunea.

Dac’ași fi dat acest răspuns și dacă in’ași fi 
învoit să trimit delà Budapesta numai știri pri
mite delà cei ce voiau să mă teroriseze, ași fi ră
mas om vrednic de mărire, luptător neînduplecat, 
cel mai distins dintre scrietorii români din regatul 
ungar, ilustru propagator cultural, și «Corespon~ . 
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dența Română» ar fi și azi una din cele mai 
«salutare» întreprinderi.

Cititorii pot însă acum să-și dea seamă despre 
cuvintele, pentru care nu puteam nici să mă fac 
agent electoral, nici să amăgesc lumea spunând 
neadevărul și trimițând la București știri tenden
țioase.

Am tăcut dar și fiind-că am tăcut, a fost por
nită campania, în urma căreia nici un ziar româ- J 
nesc n’a mai îndrăznit să-mi primească colaborarea i 
și «Corespondența Română» a fost boicotată.’

Stăruii cu tot dinadinsul să se ție seamă, că 
eu abia târziu după alegeri, când capetele eraù 
mai răcorite, am publicat în coloanele «Telegra
fului Român» din Sibiu o declerațiune, a căreia 
publicare «Tribuna» o refuzase, și că nici în 
această declarațiune nu m’-am solidarisât cu Pă
rintele Mangra, ci am spus numai, că noi vechii 
tribuniști nu putem să-l desaprobăm.

Furia s’a deslănțuit dar numai pentru-că nu am 
voit să luăm d-1 Brote și eu parte la acțiunea 
pornită spre a amăgi lumea cu fel de fel de năs
cociri, ca să nu poată să-și dea seamă despre 
starea de destrămare, în care se află partidul na- 
țional român, și despre marile greșeli ce s’au făcut 
și se fac.

Luni de zile de a rândul coloanele ziarelor au 
fost pline de minciuni, de axagerări și de fel de 
fel de fantasmagorii asupra negocierilor ce se ur
mează la Budapesta între Cornițele Khuen și mai 
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unul, mai altul dintre «fruntașii» Românilor și 
despre uneltiri puse la cale de «trădătorii» lași, 
ca să precupețească drepturile neamului românesc.

Biuroul din Budapesta, care avea lăgătnri atât 
cu guvernul ungar, cât și cu fruntașii deosebitelor 
partide oposiționale, ne trimitea în fiecare zi rec
tificări și desmințiri, dai’ ajunsesem în cele din 
urmă să nu mai îndrăznim a ne rezemă nici pe 
aceste.

Pentru ca să putem dă publicului informațiuni 
axacte și sigure, d-1 Eugen Brote a plecat în ajunul 
întrunirii dietei la Budapesta, unde a avut convorbiri 
atât cu mai m ul ți dintre «Trădători», cât și cu 
comiții Ștefan Tisza și Khuen Hèdervâry ; apoi 
s’a întors la Sibiu, unde s’a întâlnit cu I. P. S. 
Părintele Mitropolit loan Mețianu. A primit con
vingerea, că atât cornițele Ștefan Tisza, cât și mai 
ales cornițele Khuen doresc în toată sinceritatea 
să ajungă la stabilirea acelui «modus vivendi», 
despre care vorbiam noi la 1884, și să găsească 
«forma statornică», care le inspiră tuturora în
credere în viitor, dar nici negocieri, nici pertrac
tări n<m fost și nu sunt, și totul se reduce la 
adunare de informațiuni primite delà oameni, care 
inspiră oare-care încredere. Pentru ca vre-o ac
țiune să fie cu putință, e înainte de toate, nevoe 
ca Românii din regatul ungar să se organizeze 
și să-și creeze un factor, care are destulă autori
tate spre a puteâ luă angajamente și spre a primi 
răspunderi.
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Acesta era atunci adevărul.
D-1 Schiopu delà «-Tribuna», d-1 Bolcaș delà 

«Lupta», d-1 Braniște delà «Drapelul», cel-lalt 
Braniște delà «Gazeta», d-1 Soricu delà « Viitorul», 
«der ewig geschäftige», d-1 Scurtu delà «Seara», 
neastâmpăratul d-n Goga ori alți voinici zeloși, 
care trag cu urechea prin cafenele, se uită pe ici 
pe colo prin gaura cheii ori iau informațiuni de 
prin biurourile ziarelor din Budapesta, spun cu 
toate acestea prin depeșe tipărite cu litere grase, 
prin corespondențe ticluite cu multă dibăcie ori 
prin articole scrise cu mare avânt, că guvernul 
ungar cumpără, iar «trădătorii» vând cele mai 
sfinte drepturi ale neamului, iară publicul citește 
și se emoționează ’n sec.

Are mai curând ori mai târziu să iasă la iveală 
adevărul, că nu a negociat guvernul ungar nici 
direct, nici indirect cu nimeni, ci s’a mărginit a 
aduna infonnațiuni în vederea unei acțiuni, care 
deocamdată nu e cu putință 1).

Ași fi de rea credință, dacă, țiincl să nu mă 
stric cu terorisatorii, ași zice, că au fost la mijloc 
numai lipsa de pricepere, excesul de zel ori alte ase
menea păcate de ale celor ce iau asupra lor sarcini, 
pentru purtarea cărora nu au cuvenita pregătire.

lira la mijloc și răutatea omenească, și «cam
pania» a fost purtată după un plan croit și chib
zuit anume spre a amăgi lumea.

>) Chiar azi publică ziarele declarațiuni făcute de d-nul 
dr. I. Mihu în acest sens.' (18 Ianuarie 1911).
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La 1893, când se afla la Zurich, cl-1 Eugen 
Brote, proprietarei «Tribunei» și al «Foii Popo
rului», a primit delà d-1 Septimiu Albini, redac
torul « Tribunei» o scrisoare, în care se zice :

«Pentru eventualitatea deținerii noastre ime
diate adusesem pe D-r Braniște din Brașov aici. 
El și-a dat demisia de acolo, și de cum-va nu se 
va putea aranja cu consistoriul, este dispus să 
rămână și în viitor la noi. Face însă pretenția de 
1000 fr. salariu. Mă rog de ordinile D-tale în această 
privință. Ni să oferă și unul Scurtu, fost până 
acum la «Gazeta» și foarte călduros recomandat 
de Braniște. Acesta cred, că arjveni și cu salariul 
acordat reposatului Popovici. Te rog, scrie-mi și 
în această privință, ce facem».

Având din Brașov informațiuni, că nici unul 
din cei doi nu e vrednic de încredere, și gata de 
a aduce la nevoe și jertfe, d-1 Eugen Brote a luat 
disposițiunea să plece delà București nenorocitul 
Pop-Păcuraiu, care stătuse ca redactor al «Tri
bunei» timp de un an în temniță.

Puțin timp în urmă guvernul a suprimat « Tri
buna» și «Foaia Poporului» pentru cuvântul, că 
proprietarul lor nu se mai află ’n țară, și d-1 
Eugen Brote a fost nevoit să declare printr’un 
act economicos avutul său vândut.

Folosindu-se de împrejurarea aceasta, reposatul 
D-r. I. Rații i, intrat acum în conflict cu «iubitul 
nepot», a pus séquestre pe tipografie, pe ziar și 
pe foaie.
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Acum cei respinși de d-1 Eugen Brote au ajuns 
mari și tari la «Tribuna» și la «Foaia Poporului», 
si la 25 Martie 1906 «Foaia Poporului», încă sub 
sequestra, publică următoarele :

Desvelirile.
Sibiu, Mercuri, la 35 Martie n.

Astăzi e peste ori-ce îndoială, că s’a plănuit o 
vindere a noastră a tuturor, o vindere pe mâna 
celor mai neîmpăcați dușmani ai noștri, a stăpânilor 
din Budapesta, cari necontenit ne prigonesc în tot 
felul. Cel-ce a desvelit și a zădărnicit acest mi- 
șelesc plan iscodit și cu multă viclenie țesut în 
contra noastră, este iubitul nostru Aurel C. Popovici 
Au trecut acum două săptămâni de când acest paznic 
al causei naționale a prins firele ascunsului plan 
și de atunci mai în fiecare număr al « Tribunei» 
a scris câte un strașnic articol, prin care a desco
perit și a dat de gol pe cei păcătoși.

Cine sunt păcătoșii ?
Am spus-o, că d-1 Eugen Brote, Ioan Slavici, 

și încă vr’o câțiva prieteni de ai lor... cu un cu
vânt toți aceia care au pricinuit certele cele urâte, 
ce s’au ivit în sânul conducători loi- noștri.

Și care a fost planul lor ?
Ei au vrut să depue pe d-1 Dr. Ioan Rațiu, pe 

neclintitul nostru președinte, din locul pe care cu 
cinste ’l-a ocupat de atâta timp ; au vrut să pună 
mâna pe « Tribuna », această neobosită sbiciui- 
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toare a tuturor păcătoșilor, și pe « Foaia Poja
rului», crezând că cu ajutorul lor voi' putea îm
băta poporul, pentru-ca în sfârșit să ne dea pe toți 
legați pe mâna miniștrilor unguri din Budapesta.

Ba își băteau capul cliiar și cu gândul, ca să 
facă o altă foaie, vezi bine, ajutorați cu bani 
ungurești, în care foaie ar fi avut de scop să 
amăgească lumea cu vorbe dulci, cu făgăduieli și 
alte nimicuri atrăgătoare, pentru-ca să facă pe 
oameni să se lepede de partidul național, de steagul 
nostru frumos : programul național și părăsit pe 
conducătorii săi să treacă în tabăra lor vândută 
ungurilor.

Be aceea au făcut acei oameni fără suflet și 
fără D-seu atâta vrajbă, de aceea au scornit ei 
atâtea minciuni, de aceea au pornit-o dumnealor 
pe coarda clevetirilor urâte, ca și babele, de ne 
făcuseră de rușine înaintea străinilor din țară.

Dar’ în sfârșit aflatu-s’a ac și de cojocul lor : 
aflatu-s’a om care să-'i învețe și pe ei omenia.

Astăzi planul lor e zădărnicit cu desăvârșire, 
ear’ ei dați de gol, desveiiți cu toate apucăturile 
păcătoase, tac ca peștii sau dau taga, ca și cei 
prinși cu brânza în mână, dar’ sunt rușinați, de 
s’ar ascunde sub pământ, dacă ’i-ar primi.

Lumea românească turburată de cutezanța lor 
îi blestemă și nu mai vrea nici de nume să le 
audă, ear’ aceia, cari amăgiți de ei s’au fost pus 
pe partea lor și în potriva partidului național, în
fățișat prin vrednicul său președinte Dr. Batiu, 
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aceia încă se leapădă de ci și se reîntorc earăși 
la calea adevărului».

Azi după patrusprezece ani, ori și cine, om cu 
mintea limpede, își dă seamă, că toate aceste sunt 
fastasmagorii născocite pentru prostirea cititorilor 
și pornite din ură personală.

D-l Aurel C. Popovici, iubitul, om onorabil și azi 
mai matur, se va fi convins, așa cred, și el, că n’au 
fost nici atunci, nici mai târziu nici un fel de ne
gocieri, că nu eră nimeni, care voiâ să cumpere, 
și nu putea nimeni să vândă, că a fost indus în 
eroare de oameni pătimași și a pornit lupta pe 
temeiul unor închipuiri deșerte. Vorba eră la 1896 
de o campanie pornită de partidul conservator ‘ 
împotriva cl-lui Dimitrie Sturdza, care făcuse decla- j 
rațiunea delà Iași, și dacă noi eram presentați drept ’ 
slugi plătite ale urgisitului Sturdza, puteam și noi ? 
să zicem, că cei ce ne ocărau erau slugi plătite ale 
altora, și deosebirea eră numai, că noi aveam în ,* 
mână acte doveditoare, de care nu voiam să ne ; 
folosim, iar alții nu aveau nimic.

Am tăcut «ca peștii» pentrucă ne eră silă să 
intrăm în asemenea luptă și rușine de oamenii, 
care au adus alăturea cu noi jertfe pentru îufiin- 
țarea «Tribunei», în coloanele căreia erau ocăriți 
de cei ce nici n’au ostenit, nici n’au jertfit nimic.

Eră o nerușinare fără de seamăn, ca acești in
truși să le spună cititorilor, că voiam să punem 
mâna pe «Tribuna», creați unea noastră, ba să mai 
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adauge, că voiam să înființăm cu bani ungurești 
altă foaie.

Nu le crapă obrajii nici azi, când toată lumea 
știe, că acea «altă foaie» e «Tribuna» din Arad, 
care atâta timp a servit causa română, ca să de
vie în cele din urmă, ca cea din Sibiiu, un fel 
de scuipătoare publică pentru toți trecătorii bui
măciți.

Acela-și Scurtu, care la 1896 își varsă veninul 
în coloanele «Foii poporului», publică in numă
rul delà 20 August a. c. al ziarului «Seara» o co
respondență «particulară» din Budapesta, ticluită 
de el la București, ca să rezică ceea ce a mai zis.

«Bolul nefast al d-lui Brote și al tovarășilor săi 
se lămurește, altfel, pe deplin, zice, el. Ne gă
sim în fața unei intrigi ticăloase, în care foștii 
naționaliști delà «Tribuna» veche sunt uneltele 
criminale ale campaniei celei mai detestabile în 
contra intereselor naționale românești.

De altminteri d-nii Brote și Slavici nu cad pen
tru prima dată în acest păcat. După ce ani de 
zile au făcut pe radicalii naționali, combătând ca 
pe niște «trădători» pe moderații delà ziarul «Te
legraful român», care-i servește astăzi și pe care-1 
servesc, tot ei au tratat la 1895—1896 cu Banffy, 
pentru desființarea partidului național în schimbul 
unei «legi electorale europenești», precum se ex
primă d-1 Slavici care împreună cu d-1 Brote re
comandase Bomânilor delà noi să primească pro
punerile lui Banffy și să intre în partidul guver- 
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naniental unguresc, unde Ii se oferea patruzeci de 
mandate parlamentare.

Atuncea, deși erau sprijiniți de două guverne 
— de guvernul Banffy și de guvernul Sturdza— 
d-nii Brote și Slavici cari lucrau de comun acord 
cu d-l_Ion Bianu, delà Academia Română, au fost 
făcuți inofensivi prin o campanie necruțătoare a 
d-lui Aurel C. Popovici, care a dat pe față toată 
ticăloșia tratativelor de împăcare.

Astăzi credem că nu se mai găsește nici un Ro
mân cinstit și cu atât mai puțin un guvern ro
mânesc, să se mai lase păcălit de aventurierii po
litici. Totuși este o datorie națională, ca să fie 
demascați din vreme acești trădători ai partidului 
național, cari sunt agenții provocatori ai guver
nului unguresc».

Ar fi destul atât pentru-ca ori și cine să-și poată 
face o idee clară despre felul revoltător, în care e 
purtată «campania de nimicire».

E însă în corespondență «particulară» a d-lui 
Scurtu și o notă respingătoare, pe care n’o pot 
trece cu vederea.

E uimitoare lipsa de tact, cu care el vorbește 
despre raporturile personale dintre d-1 Eugen 
;Brote și d-1 Dimitrie A. Sturdza, căruia i se cu
vine, anume ca om particular, cea mai deplină 
cruțare.

. Știe azi toată lumea, că d-I Eugen Brote s’a sta
bilit în țară în urma stăruințelor d-lui Sturdza și 
în vederea unei acțiuni naționale. După-ce par- 
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ticlui liberal a luat dar conducerea afacerilor pu
blice, d-1 Eugen Brote ar fi putut să-și creeze o 
pozițiune; ținea însă să se întoarcă iar acasă după 
ce se vor fi schimbat împrejurările și astfel n’a 
voit să, iee nici într’un fel parte la viață politică 
a statului român. Agronom qualificat, a încheiat 
deci cu d-1 Dimitrie Sturdza, om corect în dara- 
verile sale particulare, un contract de tovărășie, 
în virtutea căruia și-a angajat atât averea moște
nită delà părinți, cât și roadele muncii sale de 
zece ani în exploatarea «rațională» a moșiei Găi- 
ceana, proprietatea d-lui Dimitrie Sturdza.

In virtutea contractului tovarășii nu puteau să 
să iee decât de comun acord dispozițiuni în ceea 
ce privește îmbunătățirile ce urmau să fie făcute în 
exploatarea moșiei și la sfârșitul fiecărui an încheiau 
socoteli în regulă. In virtutea acestor socoteli sub
scrise de d-1 Dimitrie Sturdza i se cuvin d-lui 
Eugeu Brote peste 100.000 lei, capital învestit din 
al său și procente convenționale.

De oarece în ajunul expirării contractului în
cheiat pe zece ani s’a întâmplat nenorocirea, care 
pe toți ne-a atins atât de dureros, liquidarea afa
cerii nu s’a putut face și d-1 Brote a rămas cu 
desăvârșire lipsit de mijloacele de train. Având 
deci în vedere datoriile sale de soț și de părinte, 
care în ori și ce societate cu bună rânduială sunt 
mai presus de toate, d-1 Eugen Brote și-a dat si
lința de a înduplecă pe membrii familiei și pe 
amicii d-lui Dimitrie Sturdza să pună. într’un fel 
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oarecare capăt acestei situațiuni penibile, iar după 
ce n’a reușit, a fost nevoit să cheme în judecată 
pe d-1 Dimitrie Sturdza. Procesul se află în curgere 
în fața tribunalului de Ilfov, secțiunea I, care de 
aproape doi ani de zile stă în deliberare.

Aceasta e starea lucrurilor, pe care o știe și d-1 
Scurtu nu numai din spusele mele, ci și din o 
dare de seamă publicată în coloanele « Tribunei».

Ce să-i mai zic omului, care cu toate aceste pu
blică vorbele «d. Eugen Brote, faimosul «dictator» 
de odinioară, care încetase de mult a trăi politi
cește, și numai apare decât în fața tribuna
lelor românești, ca să. dea seama despre nere
gulile săvârșite pe socoteala averii stăpânului 
de eri, d-1 Dimitrie Sturdza».

E nespus de dureros ceea ce s’a petrecut, dar 
mai dureros încă este să fiu silit a spune, că eu 
mi-ași urmă și azi în toată tigna lucrarea la Mă
gurele, iar d-1 Eugen Brote n’ar fi fost nevoit să 
cheme în judecată pe un om mult stimat, dacă 
slugi nemernice n’ar fi abuzat de starea shfletească 
a stăpânului lor frânt în luptă cu multele ticăloșii 
ale vieții noastre comune.

In numărul delà 15 Augus al ziarului «Adevă
rul» au fost publicate următoarele :

Fapte și observații.
Amoralitate. Se vede că am pus degetul pe o 

rană vie. Niciodată poate nu m'am pomenit cu mai 
multe plângeri, reflexii și spovedanii ca acum, când 
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am ridicat doar un colț al vălului care acoperă 
misterele, rușinile și durerile luxului ce desfă
șoară clasa noastră mijlocie.

Din toate părțile recriminări împotriva bărbaților 
— și nu fără temei.

Zi cu zi se propagă tot mai mult printre băr
bații îusurați pretenția, ca nevestele lor să fie cât 
mai cochete, iar dânșii devin tot mai puțin in- 
discreți în ce privește sorgintea acestui lux. Relele 
lor deprinderi : jocul de cărți, petrecerile în afară 
de domiciliul conjugal, rafinăria crescândă în ale 
mâncării, îi fac să uite cu desăvârșire că preten
țiile de a avea neveste cochete, luxoase chiar, im
pun cel puțin sacrificiul de a renunță să afecteze 
o bună — adesea cea mai bună parte din leafă 
distracțiunilor extra-conjugale.

Asupra felului și repeziciunii, cu care dispar zes- 
trele în gospodăriile noastre, tribunalul de notariat 
ne-ar putea da statistici elocvente.

Odată dispărută zestrea, tendințele de a con
tinuă traiul comod persistă și soțul devine tot mai...: 
tolerant, tot mai puțiu cercetător asupra mijloa
celor de a se ține casa, «prestigiul», garderoba'1 
nevestei etc., etc. Amoralitatea se furișează pe ne
simțite în sufletele soților, sau când unuia dintre 
ei situațiunea îi repugnă, drama începe.

Din nefericire, dramele sunt mai puține și în
țelegerile tacite, cordiale, infame, se stabilesc spre 
cea mai mare glorie și sfințenie a căminului fa-: 
miliar.
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Una din scrisorile ce am primit îmi desvălue o 
situațiune de o brutalitate nu mai puțin respin
gătoare, de altfel, ca multe altele.

Soțul are 500 de lei leafă. Nevasta se chinuește 
să ție casa cu o servitoare care să nu ia mai mult 
de cinsprezece lei lunar. Se spală, se calcă în casă 
și femeea caută să fie curată, cochetă chiar, me
najând pe cât posibil, bugetul soțului. Acesta nu 
numai că nu e mulțumit, dar aruncă nevestii cu- 
rățică imputarea «că se vede că n’are căutare, de 
oarece se prezintă atât de prost ca garderoba» ?! 
Fără îndoială, domnul trebue să aibă stomac de... 
nisetru, dar asemenea stomacuri se înmulțesc ui
mitor delà o vreme încoace ! Când sunt și copii înf 
asemenea căsnicii, avem școala gospodăriei în corn-; 
plet, cu elevii și exemplele vii dinnaintea ochilor ! i

Femeile cari se adaptează repede acestei vieți 
«de familie» sunt pildele cu cari nobilii soți scot 
ochii soțiilor rebele. E destul să repeți mereu : 
«N’ai ce pune pe tine ? Dar madam X cum de 
are? Bărbatul-său are leafa mai mică și văd că e 
femeea cea mai chic !»...

Stima și considerația crește în jurul căsniciilor 
acestea «moderne»; nimeni nu le supără cu desve. 
luirea cancerului și el se întinde, bucurându-se de 
discreția și larga îngăduire a societății.

Nu trebue atinsă... baza familiei !
K. (). F.

Acesta e un «colțișor» numai.
»Câte și mai câte ya fi putând să spună E. D. F.



I.despre alții, care-și speculează surorile, frații, copii, 
tinerețele și numele și mișună prin antișambre ori 
prin biurouri dând cu cotul, ca să răzbească îna
inte și să apuce cele mai bune locuri pe la mese ! ? 

In mijlocul unei societăți, care-i tolerează, ba-i 
chiar și utilizează pe aceștia, nu se mai scandali- 
sează nimeni când urile personale se dau și ’n 
viață publică de gol și un Scurtu oarecare zbâr
nâie la București, un Braniște îi răspunde delà 
Lugoj, alt Braniște îl secondează delà Brașov, 
vechiul companion Schiopu le dă ecou delà Arad, 
«stâlpii cafenelelor» le țin isonul, iar inpulsivul 

; Octavian Goga, amețit de această armonie, își in
tonează și el cântarea lugubră.

E tot ceea ce a fost la 1884, când vorbiam des
pre cei ce cred, că numai prin violență se poate 
restabili echilibrul, tot ceea ce a foțt la 1893— 
1896, și oamenii azi vinovați ar trece nebăgați în 
seamă ori ar fi chiar folositori, dacă alții n’ar pro
fită de slăbiciunile lor, ca să sucească capetele fie
care potrivit cu interesele sale particulare.

Românii din regatul ungar n’au fost în stare să 
profite la începutul 1910 de o situațiune pentru 
ei favorabilă și au fost aruncați înapoi pentru-că, 

I» -’dasorganisați și lipsiți de conducere unitară, nu 
puteau să fie nici ca dușmani primejdioși, nici ca 
prieteni de vre-un folos.

Adevărul acesta are să iasă din ce în ce mai 
învederat la iveală și încercările făcute de a-1 as
cunde n’au putut decât să zăpăcească lumea și să 



97

mai amâne reorganisarea partidului național ro
mân pe baze mai largi, ca să poată intră în el 
toți susținătorii sinceri ai causei române.

Oamenii, care numai ca printre picături, când 
n’au altă treabă, se preocupă și de cestiunea ro
mână, văzând gălăgia ce se face prin cafenele, prin 
întruniri împrovisate, prin scandaluri de stradă și 
prin coloanele ziarelor, pot să creadă că «partidul 
național» e obștia Komânilor din regatul ungar ; 
noi însă, cei ce ne-am petrecut toată viața ostenind ' 
și luptându-ne, știm că aceia, care se presentă azi ■ 
în fața lumii drept partid național, sunt nu nu
mai puțini, ci totodată și desbinați între dânșii și j 
astfel lipsiți de trecere. Poate comitetul să ia lio- 
tărîri cu «unanimitate» și să «decreteze» ori și ce, 
dar nu e nimeni sigur, că partisanii și organele 
de publicitate ale partidului vor ține seamă de 
dispozițiunile luate de «marele» comitet. Face fie
care cum îl taie capul, și în fiecare clipă ne pu
tem aștepta, ca soții de luptă să se ’ncaiere între 
dânșii1).

1) Lucrul acesta s:a întâmplat în urmă.

N^a fost în interesul «causei» campania învei\ 
șunată, adeseori chiar sălbatică, pe care oamenii 
adunați de ici de colo au purtat-o împotriva noa
stră, care timp de patruzeci de ani am ostenit și 
ne-am luptat, am făcut fiecare câte ceva și am 
adus și oarecare jertfe. Dacă după toate cele ce 
am făcut n’am putut să ne asigurăm nici măcar 
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dreptul de a ne spune în toată libertatea părerea, 
cine să se mai simtă îndemnat a stărui și a se ex
pune pentru causa românească ! ? Nimeni ori pu
țini numai, căci oamenii mai cumpeniți, cuprinși 
de scârbă, se dau la o parte, ca să nu fie insul
tați și ei, și în viața noastră publică au glas nu
mai cei ce — nu aduc jertfe, ci-și caută fie rost, 
fie distracțiune.

Cuvinte de a se bucură de mânia deslănțuită 
au avut numai aceia, fie Români, fie Maghiari, 
care țin ca lupta să se urmeze fără de milă îna
inte până ce nu se vor fi istovit puterile unuia 
dintre cei intrați în ea.

-- Ajuns la vârsta mea, ori și ce om cu mintea în- 
i treagă e doritor de repaos și pornit spre pace. Cu 
j atât mai vârtos trebue să fim porniți spre pace 
’ noi tribuniștii ce mai suntem încă în viață, căci 

! toate faptele, pe care le-am săvârșit împreună. în 
1 vederea păcii au fost chibzuite.

A putut să fie greșită politica, în care am stă
ruit, dar numai oameni fie de rea credință, fie 
lipsiți de judecată au putut să spună, că Părintele 
Mangra și-a renegat trecutul când a luat hotărî- 
rea de a sprijini primul guvern ungar, care și-a 
dat în cea mai hotărâtă formă pe față dorința de 
a restabili pacea, iar noi am trădat causa când 
n’am desaprobat hotărârea luată de» vechiul nostru 
amic și tovarăș de luptă.



Incheere.

Xu din propriul meu îndemn, nici din neastâmpăr, 
nu ca să mă apăr ori ca să susțin pe alții răspun
zând la născocirile .amăgitorilor de profesiune, nici 
mai ales ca să fac propagandă pentru" anumite 
idei, ci silit de oameni și călcfindu-mi pe inimă, 
am luat pana în mână, ca să luminez pe cei ce 
țin să fie luminați.

Pe mine nu m’a întrebat și nici nu are să mă 
întrebe nimeni, care îmi sunt părerile in ceea ce 
privește resolvarea conflictului dintre Români și 
Maghiari. Dacă m’ar întrebă însă cineva, ar trebui 
să mă gândesc mult mai înainte de a mă fi du
mirit în mine însu-mi, ce este și ce nu este cu 
putință în actualele împrejurări.

De-ocamdată pot numai să spun, ce n’are să t 
să se facă, dacă e vorba ca Românii din regatul 
ungar să nu mai fii- nevoiți a-și mistui cele mai 
bune puteri într’o lupță fără sorți de izbândă.

Atât marile mase ale poporului, cât și partea^ 
covîrșitoare a clasei culte compuse mai ales din 
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preoți și învățători an intrat în lupta aceasta nu
mai de nevoie, în urma multelor jigniri, pe care 
le sufer, ca să-și apere fiecare interesele și liber
tatea de lucrare. Pentru toți cei ce sîmt greul 
vieții e dfeci ademenitor gândul, că în urma unei 
apropieri către guvern li s’ar ușura posițiunea, ar 
înceta jignirile și nu ar mai fi nevoe de conti
nuarea luptei.

« Tribuna» din Sibiu, și în urmă cea din Arad 
{ au avut înrâurire covârșitoare pentrucă au stăruit 

totdeauna auspra acestui gând în adevăr popular 
și au combătut cu toată hotărîrea nu numai pe 
cei ce renunțau la luptă, ci și pe cei ce stăruiau, 
ca ea să fie continuată cu îndârjire din ce în ce 
mai mare.

Vorba e deci și azi, ce are guvernul ungar să 
facă pentru-ca măsele mari ale poporului și partea 
covârșitoare a clasei culte române să nu mai aibă 
nevoe să intre în luptă.

N’am ajuns încă să-mi pot da seama, dacă știe 
ori nu guvernul ungar, ce are să facă, dar am din 
ce în ce mai multe cuvinte de a crede, ca el pu
ține poate.

Sunt între Maghiari foarte mulți oamenii, pen
tru care continuarea luptei e chestiune de con
servare individuală și aceștia dispun de multe 
mijloace, ca să zădărnicească silințele dn împăcare 
ale guvernului.

Acestora le vin într’ajutor zurbagiii ce au creat 
in viața noastră comună atmosfera înăbușitoare, 
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în care libera exprimare a opiniunilor nu mai e 
cu putință.

D-l Petre Carp, într’un discurs rostit la sfârșitul 
anului trecut în Cameră, a zis că România are să 
observe o atitudine neutrală în fața luptei dintre 
Maghiari și concetățenii loi1 români.

Cam acelaș lucru l-au zis și adversarii politici 
ai d-lni Petre Carp făcând mărturisirea, că «că
mașa li-e mai aproape decât surtucul».

Lucrul acesta nu e adevărat, căci e împotriva 
firii.

Una e România, dacă Românii din regatul ungar 
se sbat mereu, ca să-și apere ființa, și alta, dacă 
ei se simt bine în țara lor, trăiesc în bună înțe
legere cu concetățenii săi și se desvoltă în toată 
libertatea.

Cu toate enunciațiunile înțelepte dai' atât parti
zani, cât și adversari de-ai d-lni P. Carp își dau 
pe întrecute silința de a agita «chestiunea națio
nală» și de a-și câștigă aderenți între «frați», căci 
nemulțumirea Românilor din regatul ungar1 e, ce-i 
drept, un izvor de greutăți pentru guvernul ro
mân și un fel de calamitate elementară pentru 
România, dar tot odată și un minunat cal de 
bătae pentru «politicianii» impulsivi și pentru 
«gazetarii» însetați de senzațiuni.

S’a făcut deci și se mai fare abuz de suferin
țele Românilor din regatul ungar, și «șoviniștii» 
maghiari n’au mai buni ajutători decât «politi
cianii» și «gazetarii», care prin faptele lor produc 
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aparențele, unei primejdioase mișcări naționale ro
mâne, care nu s’a ivit ca reacținne firească contra 
politicei greșite a guvernelor ungare și nu are în 
vedere restabilirea păcii, ci o pornită și susținută 
din București.

O cauză câștigată în felul acesta la București e 
fără doar și poate pierdută nu numai la Buda
pesta, ci și la Viena, ba chiar și aiurea.

Xu se cere nici multă pricepere, nici câtuși de 
puțină bărbăție, ca să insulți în public ori să ocă
rești fie prin întruniri, fie prin coloanele ziarelor 
pe un vicar episcopesc, care a avut bărbăția de 
a da pe față obsteșcul doi' de pace și de a spri
jini pe cei ce roi- s’o facă.

încă mai puțină pricepere și bărbăție se cere, 
ca să scoți morți pe niște oameni, care s’au măr
ginit a mărturisi, că nu pot să desaprobe o faptă 
după părerea lor impusă de împrejurări și să 
arate în toată liniștea cuvintele, pentru care noi 
Românii suntem interesați a face tot ceea ce ne 
stă prin putință, ca să nu se poată zice, că noi 
am zădărnicit bunele silințe ale guvernului ungar.

Care e rezultatul firesc al acestei furii desfășu
rate în lipsă de pricepere și de bărbăție ! ?

De oare ce la noi, ca pretutindeni, sunt puțini 
oamenii, care se expun să fie scuipați în public, 
Arcliierei ridicați prin încrederea publică in scau
nele lor, oameni îmbătrâniți muncind pentru binele 
obștesc și luptători încercați în învălmășeli grele 
stau retrași prin colțuri și nu se mai încumetă 
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să-și dea pe fată părerile, iar poporul stă buimăcit 
în fața scuipat orilor ce ne fac de batjocură.

Suntem noi Românii oameni destul de cliibzuiți, ; 
ca să ne dăm seamă, că asemenea frivolități nu 
pot să fie decât păgubitoare pentru poporul român.

in timpul petrecerii la Sinaia a Alteții Sale Im
periale Archidacelui Francise Ferdinand aceia din
tre1 Românii din regatul ungar, care în urma pri
gonirilor politice au fost nevoiți să-și părăsească 
patria și să caute adăpost în România, au ținut 
să-și exprime într’o adresă prezentată de o depn- 
tațiune sentimentele de lealitate față cu monarchia 
liabsburgică și devotamentul față eu monarclrul 
părinților și al fraților săi.

Eu știu mai bine decât ori și cine, cum a foști 
pus la cale acest act de devotament, și că el eră i 
dorit de întreaga obștie românească. j

A fost o mângâiere pentru toți Românii, că 
Alteța Sa imperială și regală, primind cu o par
ticulară bunăvoință depntațiunea, a mărturisit în 
fața lumii, că ne socotește oameni leali și pe noi 
cei ce am fost nevoiți să ne părăsim vetrele pă
rintești, rudele și prietenii din copilărie.

(> mângâiere au fost pentru Români și de- 
clarațiunile Contelui Khuen ca om de încredere al 
j\Iajestății Sale Împăratul și Regele apostolic 
Francise Iosif I, și numai oameni lipsiți de jude
cată. ori orbiți de patimi au putut să-și piardă 
bunul cumpăt când Cornițele Ștefan Tisza, care 
«zi are autoritate covârșitoare în Ungaria, a măr
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turisit, că e în interesul statului ungar, ca Ro
mânii să se simtă în mijlocul lui acasă la ei, și 
că în urma unei norocoase coincidențe a împre
jurărilor situațiunea e priincioasă pentru resta
bilirea bunei înțelegeri între Români și Maghiari.

Tn ciuda tuturor opintirilor făcute spre a înă
buși libera exprimare a opiniunilor, dacă nu azi, 
mâne ori poimâne se va da pe față adevăratul 
simțemânt al Românilor din regatul ungar și oa
menii cumpeniți se voi' îmbărbăta, vor înțelege 
glasul timpului, se vor organiză în toată seriosi- 
tatea și vor crea factorul cu autoritate de toți 
recunoscută, care azi lipsește.

Ce are să urmeze mai departe, aceasta nu poate 
azi nimeni s’o prevadă.

Vorba nu e nici într’un caz, ce vrea cutare ori 
cutare comitet, cutare ori cutare fruntaș, cutare 

I ori cutare «trădător infam», ci ce are să se facă 
' pentru-ca Românii din regatul ungar să nu 
t se mai simtă stăini in țara lor.

Iar lucrul acesta, dacă e vorba să fie făcut, nu 
se poate face de azi până mâne, ci va rezulta 
dintr’o lucrare urmată timp mai îndelungat în 
grea luptă cu cei ce asmuță fie pe Maghiari îm
potriva Românilor, fie pe Români împotriva ma
ghiarilor.

In fața acestora ne aflăm Părintele Mangra și 
noicelialți. care suntem gata să ostenim și să adu
cem jertfo pentru ca să fie curmată, dacă se poate, 



105

cât mai curând lupta, în care Românii clin regatul 
ungar își sleiesc puterile.

Nu vor fi având dreptate ceia ce iau declara- 
țiunile făcute de Cornițele Khuen drept un fel de 
răspuns la «Memorandul», pentru care membrii 
comitetului central al partidului național român au 
trebuit să stea în temniță. Nu au însă dreptate 
nici cei ce pun la îndoială buna credință a Comi
telui Khuen ori a Comitelui Ștefen Tisza. Cu pu
tință e numai, că nu sunt nici Cornițele Khuen, 
nici Cornițele Ștefan Tisza pe din destul dumiriți 
asupra măsurilor ce au să fie luate spre a pune 
capăt nemulțumirii legitime a Românilor ori că ei 
nu au destulă autoritare spre a lua aceste măsuri.

Românii din regatul ungar nu s’au luptat până 
acum și n’au să se lupte nici de-ac'i înainte, ca 
să-și apere existența, ci ca să-și asigureze liber
tatea de desvoltare firească, și pacea va fi cu 
putință numai după ce Maghiarii se vor fi de
prins cu gândul, că este în interesul statului ungar, 
ca concetățenii lor Români să nu fie jigniți în 
desvoltarea lor și să-și poată crea centrul vieții 
lor culturule în patria lor.

Aceasta e ceea ce vor ei și numai aceasta, și 
dacă li se asigură libertatea de desvoltare, ei susțin 
cu toată hotărîrea legăturile stabilite prin pactul 
delà 1867 între cele două părți ale monarcliiei și 
prerogativele întemeiate pe sancțiunea pragmatică 
ale Coroanei, nu mai stăruie asupra autonomiei 
Ardealului, se socotesc membrii egal îndreptățiți 
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I ai națiunii politice ungare și susțin statul ungar 
în toată sinceritatea.

I Cei ce vorbesc altfel nu spun adevărul.
Neadevăr grăesc și aceia, care, profitând de lipsă, 

de tact politic a câtorva diletanți, își dau silința 
de a face, ca lumea să creadă, că Românii resping 
pacea oferită de guvernul ungar.

Când vorba e de restabilirea bunei înțelegeri, 
; n’are guvernul ungar decât să vrea pentru-ca să 

găsescă pretutindenea printre Români sprijini- 
■ tori.

înverșunarea, eu care oamenii ușuratici ori rău 
porniți au purtat azi, ca la 1893 și ca alte dăți, 
campanii de nimicire și lipsa de bun simț a câ
torva politiciani năvalnici pot să producă o zăpă
ceală trecătoare în capetele celor nedumiriți, dar 
nu pot să zădărniceescă bunele silințe, dacă ele 
în adevăr există.



Postscripta.

Xu are nimeni să-i iubească pe Ardeleni, dacă 
ei înși-și nu se vor iubi unii pe alții

Așa am zis sunt acum vre-o treizeci de ani, în-} 
tr’o dare de seamă asupra biografiei lui Șaguna, ! 
care și-a'nchis ochii rostind vorbele: «Nu vlJ 
certați. ! »

In timpul celor din urmă câte-va luni s’a pe
trecut aproape'n fiecare zi câte o faptă, care mi-a 
dat dreptate.

Ce făceau Românii din regatul ungar în ajunul 
alegerilor din anul trecut ?

Se certau între dânșii.
Ce făceau în timpul alegerilor ?
Se certau între dânșii.
Ce făceau după alegeri ?
Se certau între dânșii.
Ce făceau când în dieta ungară se urmau dis- 

cuțiunile asupra unor cestiuni de cea mai mare 
importanță ?

Se certau între dânșii și ocări an pe cei ce-și 
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dăduseră silința de a-i face să înțeleagă, că, cer- 
tându-se între dânșii, le fac dușmanilor neamului 
românesc cele mai bune servicii.

Părintele vicar Vasilie Mangra se deduse încă 
de mult la o parte pentru-că primise convingerea 
dureroasă, că e peste putință să lucreze împreună 
cu oameni, care nu sunt în stare să i-a o hotă
râre, căci mereu se ceartă între dânșii.

loau Rusu-Șirianu, care întemeiase «Tribuna» 
din Arad și o ridicase, a trebuit să plece fiind
că nu mai eră în stare să înăbușe certurite dintre 
soții sei de luptă și vrajba dintre « Tribuna » și 
«Lupta» înființată anume spre a «omorî» «Tri
buna». El și-a petrecut cele din urmă zile a vieții 
colaborând la «Lupta» și a dictat pe patul de 
moarte un articol pentru «Lupta», în care stăruia 

) pentru buna înțelegere între frați.
* Eu, când am fost invitat de d. Dr. Vlad să co
laborez la «Lupta», am declarat, că după a mea 
părere înființarea unui ziar românesc la Budapesta 
e o greșeală, dar am colaborat și la «Tribuna», 
,și la «Lupta», ba’n cele din urmă numai la «Lujrta». 
Văzând apoi, că’n ajunul alegerilor certurile se’n- 
tețesc, am plecat la Budapesta și la Arad, ca să 
fac încercarea de a restabili buna înțelegere. în
cercările mele au rămas însă zadarnice fiind-că nu 
deosebiri de a ederi, ci animosități personale, sim
patii și antipatii, lucruri mici și adese-ori urâte îi 
făceau pe oameni să se certe.

Scârbiți de aceste certuri, o mulțime de oameni 
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s’au dat la o parte, ca să nu fie ocărâți azi de 
unii, mâne de alții, și rândurile luptătorilor s’au 
rărit din ce în ce mai mult.

Văzând dar, că unul dintre cei retrași, d. Dr. 
Ioan Mihu, ia asupra sa sarcina de a face și d-sa 
încercare pentru restabilirea bunei înțelegeri, Pă
rintele Mangra și-a impus în fața furiei deslăn- 
țuite împotriva sa cea mai deplină reservă, d-1 
Eugen Brote a stăruit să suspendăm « Corespon
dența Română», iară eu mi-am călcat pe inimă 
și am consimțit să nu public deocamdată «bro
șura», despre care se și spuseseră o mulțime fie 
minciuni prin coloanele ziarelor totdeauna bine 
informate.

De ce folos a fost această amânare ?
Acum cei ce se năpustiseră asupra noastră s'au 

încăierat între dânșii și în scurt timp a ieșit la 
iveală, că mințiau cei ce ziceau, că noi am voit 
să surpăm autoritatea comitetului, «reprezentantul 
legal» al Românilor din regatul ungar.

S’a putut convinge ori-și-cine, că acest «repré
sentant legal» nu dispune de nici unul dintre or
ganele de publicitate ale partidului, nu e în stare 
să eie hotărâri și nu poate să pornească nici o 
acțiune, căci nu ține nimeni seamă de dânsul.

In urma unei vechi și urâte neînțelegeri dintre 
membrii comitetului «.Lupta» din Budapesta a 
«refusât supunerea» și a fost «boicotată» de soții 
«generoși». Furia s’a deslănțuit acum împotriva 
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d-lui Birăuț, care nu e în adevăr decât jertfa u- 
nora dintre membrii comitetului, care l’au amăgit. 

• Puțin timp în urmă s’a pornit în coloanele « Tri
bunei» o campanie învierșunată împotriva unora 
dintre membrii comitetului. și s’a deslănțuit lupta 
dintre- ținerii «cțăriți» și bătrânn,imbecili. A fost 
«boicotată» și «Tribuna» pentru-ca să se adeve
rească ceea ce am zis eu astă-vară.

Spre a mai amăgi lumea, s’a ținut la Budapesta 
o ședință, în care s’a luat cu unanimitate hotă- 
rîrea de a nu hotărî nimic în ceea ce privește 
atitudinea în viitor a partidului și au fost desa- 
vuate cele două ziare, în coloanele cărora fuse
serăm oc-ărâți.

Are să se înființeze un nou organ de publicitate 
pus sub conducerea unor oameni, care mâne se 
vor certă între dânșii și nu sunt nici altfel în stare 
să poarte sarcina, pe care au luat-o asupra lor.

l)upă-ce au fost aduse jertfe mari pentru înfiin
țarea și susținerea «-Luptei» și după-ce palatul 
« Tribunei * a fost inaugurat cu mare pompă și cu 
mult zgomot, tot cei ce au cerut jertfele și au pus 
la cale banchete de triumf decretează desființarea 
celor două organe de publicitate, care nu de mult 
erau cele mai «valoroase», fala neamului.

E învederat, că in mijlocul acestei învălmășeli, 
d. Dr. Ioan Miliu a ostenit și d-sa în zadar, căci 
n’a fost nimeni în stare să-i cleie răspuns la în
trebarea, «Ce vrea partidul național român?»
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Comitetul f>oate să spnie numai ce nu vreau 
cei mai colțoși dintre membrii lui.

K tristă afară clin cale starea, la care sunt ajunși 
Românii clin regatul ungar astă-zi, când li se zice: 
Profitați de ocaziune, căci nu poate nimeni să știe, 
clacă și când va mai veni o situațiune ca cea de azi !

Ce zic massele mari ale poporului, ce zice lu
mea, care ne vede, în fața silințelor noastre de a 
nimici tot ceea ce înși-ne am făcut și de a ne 
omorî noi între noi!?

Sunt mai ales trei oameni mie deopotrivă sim
patici, cărora le pun întrebarea aceasta : d. Octa
vian Goga, cl. Dr. Iuliu Maniu și d. Aurel Popovici.

Românul adevărat, dacă’ntâlnește pe stradă un 
popă beat, nu-și bate joc de el, ci-1 ia frumușel 
și-i ascunde, căci rușinea nu c numai a omului, ci 
totodată și a neamului.

Chiar și dac’ar fi adevărat, că’n strâmtorarea, la 
care nu din vina mea am ajuns, m’am vândut 
dușmanilor ori m’am însoțit cu «trădători», ori-și- 
care Român cu durere de neam ar avea cuvinte 
de a nu striga’n gura mare, ci de a aruncă tulul 
asupra păcatului meu, iar aceasta nu pentru-că pe 
urina faptelor bune ce-am săvârșit în viața mea 
mi s’ar fi cuviind oare-care cruțare, ci pentru-că 
exemplul dat de mine să nu ispitească pe cei ti- ! 
nevi ori slabi de înger.

Nu mă iartă însă firea să presupun, că fie d. 
Oct. Goga, fie d. Dr. Iuliu Maniu, fie mai ales d. 
Aurel Popovici cred, că eu am intrat în sâmbria 



112

«cuiva, că sunt în stare să iau vre-un angagiament 
J contra convingerilor mele ori că aceia, cu care 
I m’am însoțit, nu sunt oameni de bună credință și 

snsțiitori sinceri ai causei române.
«Un homme est à peu près dans le fond ce 

è qu’il pense des autres» — zice Faber, și eu nu am 
încă destule cuvinte de a nu socoti pe d-nii 0. 
Goga, Dr. I. Maniu și A. Popovici cum pe mine 
însu-mi nu mă știu.
/ De ce s’au pus atunci în rând cu defăimătorii? 
Ce i-a făcut să piardă, din vedere, că, certându-se 
între dânșii, oamenii ca noi nu pot decât să com
promită causa, pe care au s’o servească ! ?

Numai deosebiri de vederi nu pot să fie la 
mijloc.

Ori-și-cât de greșite ar fi părerile mele și ale 
acelora, cu care m’am însoțit, poate să rămâie ci- 
ne-va om cum se cade și vrednic de toată stima 
și fără ca să fie de aceași părere cu d. 0. Goga, 
cu d. Dr. luliu Maniu ori cu d. A. Popovici, care 
nu sunt nici ei de aceași părere, și dacă respec
tăm noi părerile lor, au să ne ierte și ei când nu 
le împărtășim.

Aceasta mai ales când nu e vorba numai de noi.
I). Octavian Goga, «intransigent», nu stă de 

vorbă cu nimeni, care nu e gata să-i deie auto
nomia Ardealului : d. Dr. luliu Maniu, om cu ve
deri mai largi, nu stă de vorbă cu nimeni, care 
nu-i reorganizează statul ungar: d. Aurel Popo
vici, om cu concepțiuni de tot mari, nu stă de 
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vorbă cu nimeni, care nu-i da marea Austrie unită 
și puternică : Arhiereii români însă, preoțim ea și 
dăscălimca română, oamenii, care au rost ori ocupă 
posițiuni în statul ungar, precum, și massele mari, 
ale poporului român sunt gata să steie de vorbă 
cu ori-și-eine, care poate să le deie oare-care ga
ranții, că în viitor nu vor mai suferi ca în trecut, 
ci vor putea să-și urmeze fiecare’«. toată, libertatea 
lucrarea.

Părerea noastră e, ca hotărîtoare pentru cei ce 
iau parte la viața comună a Românilor e aceasta 
obștească pornire spre bună înțelegere cu ori-și- 
cirife, care vrea să curme suferințele de până acum, 
și că nu avem nici unii, nici alții să sădim vrajba 
între frații noștri puincl în discnțiune chestiuni, 
care nu sunt azi și nu vor fi, poate, nici mâne 
actuale, și lămurind probleme, pe care nu noi Ro
mânii avem să le rezolvăm.

In deosebi d. Aurel Popovici a fost rău suges
tionat și nu i-a făcut nimănuia nici un bine re
producând și’n coloanele «Epocei» din București 
lungul articol, pe care nici în coloanele « Gazetei » 
din Brașov nu trebuia să-l publice.

Bu îi sunt fără îndoială recunoscător pentru si
lința ce-și dă, ca să producă în cititorii săi din 
Ardeal și din România convingerea, că noi tribu- 
niștii de baștină totdeauna am fost gata să. intrăm 
la învoială cu ori-și-cine, care vrea să. găsească 
« forma statornică», despre care am vorbit fara
de nici un încunjur în primul număr al «Tribu- 
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nei» și de atunci încoace totdeauna. Lucrul acesta, 
e adevărat și e bine să se știe, că adevărat este.

Tot atât de adevărat o însă, eă în timpul celor 
din urmă aproape trei-zeci de ani. nu a crezut ni
meni de cuviință să steie de vorbă fie cu noi. fie 
cu alții dintre Români în vederea stabilirii unei 
înțelegeri. D. Aurel Popovici e chiar ridicol când 
se pune ri rând cu d. Scurt-u și vorbește și azi 
despre încercări de apropiere făcute de Baronul 
Desideriu Bânffy. .Lasă că nu va fi ținut să le facă, 
dar ii eră mai comod să spună, că nu are cu cine 
să se înțeleagă, căci, mulțumită tactului politic 
al unora, între care și d-hii Aurel Popovici, Ro
mânii erau și atunci, ca astăzi. încăierați între 
dânșii.

y’a salvat d. Aurel Popovici nimic, căci nu era 
nimic, de salvat, și la cel mai nepoții vit timp a, 
vorbit despre greșelile, spre care l'a împins firea, 
sa impulsivă.

In fața actualei situation! cel mai învederat in
teres al neamului românesc e, ca. Românii din 
regatul ungar să se presente bine închegați și gata, 
de a primi mâna ce li se, oferă pentru ca să nu 
poată zice și cornițele Khnen. că nu are cu cine 
să. se înțeleagă.

Tocmai noi cei ce ne-am expus în luptă cu gu
vernele prigonitoare și äm suferit și răbdat. înde
lung, tocmai noi cei mai nedreptățiți suntem în 
primul rând chemați a da. dovezi de virtute ci- 
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vi că și de abnegațiune,. sprijinind pe ori-și-cine, 
-care vrea sa curme suferințele fraților noștri.

Acum e timpul să iasă la iveală, că fie lipsiți 
•de pricepere, fie orbiți de patimă au fost cei ce 
ne-au prigonit și că totdeauna numai restabilirea 
-ordinei legale am voit-o.

Pătrunși de gândul acesta, nu numai ne-am ex
pus. ci am adus totodată și jertfe pentru noi grele, 
in interesul restabilirii bunei înțelegeri între frații 
noștri și concetățenii lor.

Aceia, pe care fie amorul propriu, fie ambițiu
nea, fie mânia încă nepotolită, fie convingerile lor 
nu-i iartă să facă asemenea act de abnegațiune, 
să aibă cel puțin bunul cumpăt de a nu sădi 
vrajba.

Ceea ce a fost la inceput.nl anului 1910 — a fost 
și a trecut, și nu știm, ce are să aducă ziua de 
mâne, dacă Românii din regatul ungar nu-și vor 
fi venit în fire mai nainte de a se fi realizat re
forma electorală și cea. administrativă, care numai 
pentru cetățenii actualului regat ungar se fac.

inceput.nl

